

Belföldi hírek

1981. szeptember 11. p é n t e k

bb.1. védőoltások a fővárosban

i-gi?jk/zsu ie

1981. szeptember 11.

szeptember közepétől a fővárosban ismét több ezer csecsemő és kisgyerek részesül sabin-cseppekben. minden szülőnek jól fel-fogott érdeke, hogy gyermeke idejében megkapja az oltóanyagot. miként pacsics valéria, budapest vezető védőnője elmondotta: a legtöbb szülő eleget tesz az egészségügyi intézmény felszólításának, s gyermekének idejében beadatja a következő védőoltásokat.

sokan azonban még mindig nem veszik elég komolyan az oltást, s csak a második vagy a harmadik értesítés után keresik fel a lakóhelyük szerinti illetékes oltóhelyet. ezzel veszélyeztetik gyermekük egészségét. a fejlődésben lévő szervezetben ugyanis a vakcina nélkül nem alakulhatnak ki azok az anyagok, amelyekkel alkalmassá válik az ellenállásra a fertőzésekkel szemben. az esetek zömében ez szerencsére nem jár a legsúlyosabb következményekkel, de számottevően megnő a valószínűsége.

a fővárosban jelenleg 670 körzeti védőnő járja a családokat, felhíva őket az oltási dátumok pontos betartására. tapasztalataik alapján egyöntetűen állítható, hogy a szülők nem tudatosan késlekednek, sokkal inkább csak átsiklanak a közölt időpontra, vagy úgy vélik: néhány napos csuszás még nem okozhat bajt. e magatartás összefügg azzal is, hogy az elmúlt évtizedekben - éppen a hatásos szérumok segítségével - száműzték a járványtökeket. a mai apák és anyák előtt már jószívről ismeretlenek a pusztító kórok.

/folyt.köv./

bb.1./védőoltások ... folyt./zsu

- van azonban egy olyan szülői réteg is, amely a negyedik, ötödik felszólítást is figyelmen kívül hagyja. e szülők még az őket otthon felkereső védőnők figyelmeztető szavaira sem változtatják meg véleményüket, s továbbra is távolmaradnak. a szülőknek alig 2-3 százalékról van szó, mégis szót és figyelmet érdemel ez a nagyfokú felelőtlenység.

- távolmaradásukat indokolva, aránylag sokan hivatkoznak arra, hogy abban az időpontban, amikor oltásra kellett volna vinniük a gyerekeiket, vidéken, rokonoknál tartózkodtak, s ott adták be az oltásokat. ez természetesen elfogadható érvelés, de csak akkor, ha az oltás tényéről az igazolást bemutatják a lakóhely szerint illetékes egészségügyi intézményben.

- az elmaradt védőoltás a későbbiekben pótolható. ám addig a gyerek szervezete nem tartalmazza a fertőzés ellen szükséges védőanyagot, s a késelem miatt felborul az egyéb védőoltások közötti sorrend. az így megszakadt folyamatot viszonylag nehéz visszaterelni a megfelelő kerékvágásba. ezért ismételten kérjük a szülőket, hogy gyermekük érdekében pontosan tartsák be a védőoltási időzést feltüntetett határidőt - mondotta végezetül a vezető védőnő./mti/

-. -

bb.2. az ítélet: végleges eltiltás a gépjárművezetéstől

i/gy/jk/bc/zsu ie

1981. szeptember 11.

a pesti központi kerületi bíróságon két olyan közlekedési bűnyűben született ítélet, amelynek vádlottjai éveken át részt vettek a forgalomban anélkül, hogy pszichológiai alkalmatlanságukra fény derült volna. az igazságügyi orvosszakértői vélemény alapján - az új btk adta lehetőséggel élve - bírói ítéletben a végleges eltiltásukat a gépjárművezetéstől rendelték el.

egy férfi 72 évesen került a vádlottak padjára: közuti baleset gondatlan okozásának vétsége, és segítségnyújtás elmulasztása miatt. újpesten a váci uton - kijelölt gyalogátkelőhelyen - személygépkocsijával elütött egy férfit, akit azután lábszárcsont-töréssel kórházba kellett szállítani.

/folyt.köv./

-2-

bb.2./az ítélet ... folyt./zsu

tettét súlyosbította, hogy megállás nélkül továbbhajtott. az orvosszakértői vélemény alapján a bíróság megállapította: a vezetőt a baleset időpontjában az elmeműködés kóros állapota korlátozta abban, hogy cselekményének következményeit felismerje, illetve annak megfelelően cselekedjék. megállapították, hogy előrehaladott agyi érrelmeszesedésében szenved, s ez idegrendszeri hanyatlással jár. a vizsgálat során „rossz bizonyítványt, kapott kritikai készsége, helyzetfelismerő- és -megoldóképessége is. a bíróság egy évi szabadságvesztésre ítélte, s a végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. a járművezetéstől viszont véglegesen eltiltotta.

egy 38 éves férfiről, az angyalföldi utcában okozott baleset kapcsán derült ki, hogy alkalmatlan a gépjárművezetésre. parkolási manőverrel okozott halálos kimenetelű balesetet: 15-20 kilométeres sebességgel felugratott a járdára, s az unoka utca - gyöngyösi ut sarkán akart megállni, de - a vizsgálat megállapítása szerint - fékhiba következtében kidöntötte a közuti jelzőoszlopot, s az egy arra haladó gyalogosra zuhant.

mivel a hirtelen jelentkező műszaki hiba okozta a szerencsétlenséget, a bíróság felmentette a közuti baleset gondatlan okozásának vádjáról a vádlottat, az őt megvizsgáló igazságügyi pszichológus szakértő viszont vezetői alkalmatlanságot állapított meg nála. többek között kiderült, hogy 1976-78 között hat karambolja volt, közülük egynél totálkáros lett a gépkocsija. a vizsgálatok kimutatták, hogy rendkívül lassu gondolkodású, reflexei csak közepesen működnek, és az átlagosnál sokkal később képes reagálni. ezért a vád alóli felmentés mellett a bíróság véglegesen eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

-. -

bb.3. szobor készül a fővárosnak

i/kj/bc/zsu ie

1981. szeptember 11.

újabb alkotással gyanapodik a főváros szoborparkja. a tervek szerint tavasszal avatják fel illés gyula szobrászművész antifaszta emlékművét a xi. kerületi feneketlen-tó villányi uti oldalán.

/folyt.köv./

-3-

bb.3./szobor ... folyt./zsu

elhelyezési munkáit már megkezdték a képzőművészeti kivitelező vállalat szakemberei. a sziklákból összerakott kompozícióhoz - amelyet egy diszkut szomszédságában állítanak fel - várhatóan 30 köbméter haszti mészkövet használnak fel.

Illés Gyula alkotásai nem ismeretlenek a budapestiek körében. a hevesi sándor teret és egy zuglói iskola udvarát is díszíti alkotása. a szobrász jelenleg is a főváros szépítésén fáradozik: a kálvin téri aluljáróba a régi pesti városfal emlékét idéző domborművet készít. ezenkívül repülési emlékmű formálódik műhelyében./mti/

-. -

bb.4. hengerdei berendezések ausztriának

i/sz/s/sl/zsu ie

1981. szeptember 11.

a csepel művek külkereskedelmi vállalata, a pannónia 150 millió forint értékű szerződést kötött az osztrák vöest alpine céggel. a megállapodás alapján jövőre és 1983-ban a csm egyedi gépgyára különböző hengerdei berendezéseket szállít ausztriai megrendelőjének.

a két gyár közötti együttműködés nem ujkéletű. a vöest alpine korábban is rendelt az egyedi gépgyártól hasonló gépsorokat, részben harmadik piacra való exportjához. legutóbb például az osztrák vállalat az ndk-ban szerelt fel egy durvahenger-művet, amihez jónéhány gépet, mintegy 40 millió forintért csepelről vásárol. a magyar egységekkel elégedettek voltak, így került sor a mostani, újabb üzletkötésre is.

a jelentős tétel hengerdei vonópadokból, hegyező- és egyengetőgépekből áll, a műszaki-technológiai terveket is a csepeliek készítik és szakembereik vállalkoznak a helyszíni szerelésre./mti/

-. -

-4-

bb.5. a pécsi bóbíta bábszínház első évadja

igó/az/zsu iem

1981. szeptember 11.

első színházi évadjára készül a népszerű bóbíta, amely a pécsi nemzeti színház bábtagozataként most már hivatásos együttesként működik. pontosan husz évvel ezelőtt - 1961 szeptemberében - alakult meg fiatal amatőr bábjátékosokból a csoport, amely a televízió jóvoltából csakhamar országosan is ismertté vált. midőn pécs megkapta a jogot arra, hogy három évenként megrendezze a nemzetközi felnőtt bábfesztivált, a triennálék házigazdájának szerepét betöltő bóbíta a világ bábnyilvánosságá elé léphetett. a további fejlődést azonban már gátolta az együttes amatőr volta, hiszen például előadásokat is csak vasárnap tarthatott, mivel tagjai hétköznap másutt dolgoztak. pécs város tanácsának döntése alapján a bóbíta lett a színház hatodik tagozata. teljes egészében megkapta a doktor sándor művelődési központ belvárosi székházát - a művelődési intézmény új helyre költözött - az épületben van most a bóbíta színház- és próbaterme, műhelye, raktára, irodája. mint kós lajos, a bábtagozat vezetője elmondotta: az új szervezetben többre képes az együttes. az 1981-82-es évadban nemcsak vasárnap, hanem hétköznap is rendszeresen tartanak előadást, sőt tájolnak is a bábszínház hetente egyszer ellátogatnak a pécsi nemzeti színház tájhelyeire: baranya, bács-kiskun, somogy, tolna és vas megyébe, s előadják műsorukat a gyerekeknek. a német, illetve délszláv lakta falvakban nemzetiségi műsorral lépnek fel. a pécsi bábszínház első idei premierje a hagymácska című gyermekmese két felvonásos bábszínházi változata, bemutatója szeptember második felében lesz. az évad során még két produkciót állít bábszínházra a bóbíta, az egyik a virágfejű ember című mesejáték, a másik pedig illés gyula feldolgozásában a tündérszép ilona és az argyélus című magyar népmese./mti/

-. -

bb.6. új évad, új bérletek győrről

mzs/az/zsu ie

1981. szeptember 11.

nagy az érdeklődés a győri kiscfaludy színház bérleti előadásai iránt: a küszöbön álló évadra a tavalyinál ezerrel többen, összesen 14 ezren váltottak bérletet. a színház két új bérleti sorozatot is indít. a bérletek hét nagyszínházi és két kamaraszínházi előadásra érvényesek. láthatják az új bérletek tulajdonosai a hamletet, teleki lászló kegyencét, verdi rigolettóját, strauss: cigánybáró című nagyoperettjét és arisztophanesz: plutosz című komédiáját. az idei évadban a győri balett egyik kompozíciója, a sybillák földje című balettest is része a bérleti sorozatnak.

a bérleti előadásokon az ülőhelyek ötödét, negyedét, fenn tartják a jegyvásárlóknak./mti/

-. -
-5-

bb.7. újfajta gyújtógyertya gyártására készül a bakony művek

bév/az/zsu ie

1981. szeptember 11.

megérkeztek az első angol gépek, berendezések a veszprémi bakony művekhez, ahol évi 10 millió darab újfajta gyújtógyertya gyártására készülnek. a termelési eljárást az angol smiths cégtől vásárolták, és legfontosabb gépeket, berendezéseket ugyszintén. a beruházáshoz az export árualap bővítő hitelkeretből 200 millió forintot kaptak.

a tervek szerint a próbaüzemet jövőre kezdik meg. 1983-ra megszüntetik a jelenleg készített bakony gyújtógyertyák gyártását, ezek helyét a hazai piacon teljes egészében a klg márkájelű termék veszi át. az angol céggel kötött szerződés lehetőséget ad az újfajta gyújtógyertya exportjára is./mti/

-. -

bb.8. parton épül a hid - áthúzzák a zagyva fölött

laz/az/zsu ie

1981. szeptember 11.

épül szolnok negyedik zagyva-hidja, amely elkészülte után közművezetékek tartószerkezeteként, illetve a tallinni városrész és a városközpont közötti gyalogosforgalom lebonyolítására szolgál. majd a 144 méter hosszú hid 12-16 tonnás elemeit a kohászati gyárépítő vállalat tápiószelei gyáregységében készítették; a hidrészeket a parton szerelik-hegesztik össze a kévmetrő szakemberei. a hegesztés során minden egyes varratot röntgen vizsgálat alá vetnek, hogy a veszélyes hajszálrepedéseket felderítsék. a fokozatosan növekvő hidat az öt pillérre erősített sínpályán húzzák át a folyó fölött.

a hid acélvázát várhatóan október végére készítik el a szerelők, ezután következik a gyalogjárda, korlátok és világítótestek valamint a közművezetékek kiépítése./mti/

-. -

bb.9. továbbra is kedvező eredmények az állattenyésztésben

i/jf/jk/sl/zsu ie

1981. szeptember 11.

az állatállomány összetétele továbbra is megnyugtatóan alakul, nagysága általában a tervezettnek megfelelő volt az elmúlt időszakban - ezt bizonyítják a nyári állatszámolás adatai, amelyek szerint folyamatos az állatok átvétele, felvásárlása, és ugyanígy zökkenőmentes a kiürült férőhelyek feltöltése is a fiatalabb, korosztályal.,.
/folyt.köv./

-6-

bb.9./továbbra is ... folyt./zsu

néhány területen az állomány mérsékelt bővülésének jelei mutatkoznak.

a szarvasmarha-állomány mindent egybevetve 33 ezerrel nagyobb, mint az elmúlt év azonos időszakában, június végén volt. mindennek előtt a hizlalásra fogott állatok száma alakult kedvezően, összefüggésben a kedvező piaci értékesítési lehetőségekkel. az üzemek, amelyek korábban némileg tartózkodtak az állattenyésztésnek ettől az ágazatától, ujabban bátrabban vállalkoznak a marhahizlalásra, és régi épületeik felújításával bővítik a hizlalás lehetőségeit.

a tehénállomány most már hosszú idő óta nagyjából változatlan, a nagyüzemek bővítik az állományt, miközben a kistermelők némileg mérséklék a tehének számát. a félévi adatok szerint az állomány összességében 4 ezerrel csökkent, ez azonban úgy következett be, hogy a genetikai képesség, azaz az állatok termelési értékmérő tulajdonságai növekedtek, így az elmúlt félévben 42 millió literrel több tejet vásároltak fel, mint 1980. azonos időszakában. a háztáji állomány visszaesése sem váratlan jelenség, ezzel az v. ötéves terv is számol, s ugyanúgy a vi. ötéves tervben is figyelembe vették. a helyzet azonban némileg módosul majd az elkövetkező időszakban: az állami gazdaságok és a tsz-ek ugyanis vemhes üszöket adnak át a kistermelőknek, ezt az akciót szívesen fogadják a háztáji gazdák, és mind nagyobb számú állatot kötnek be ismét, előnyös átvételi szerződések alapján. az akcióba az állatforgalmi és husipari vállalatok is bekapcsolódtak.

június 30-án az ország sertésállománya meghaladta a 8,5 milliót, az állami gazdaságok és kombinátok állománya nem változott számottevő mértékben, a közös gazdaságok azonban minden eddiginél több sertéssel rendelkeztek az év közepén. állományuk csaknem 50 ezerrel nagyobb annál, amit az elmúlt év derekán megszámoáltak. a háztájiban tartott sertések száma elenyésző mértékben

kisebb a tavalyinál, ez azonban várhatóan a második félévben kiegyenlítődik, mivel az állatforgalmi és husipari vállalatok eddig idén több mint 35 ezer vemhes kocát adtak át a kistermelőknek, és a szaporulat feltölti majd az átmenetileg mutatkozó hiányt. megnyugtató az is, hogy az anyakocák száma is a tervezett szinten alakult. a felvásárlási eredmények arról tanuskodnak, hogy az állomány hustermelő-képessége nőtt, hozzávetőleg 2 százalékkal több vágóhús-sertést vettek át a termelőktől az első félévben, mint tavaly az év első hat hónapjában.

a juhállomány továbbra is szépen gyarapodik, mindennek előtt a közös gazdaságok fejlesztik szívesen az állattenyésztésnek ezt a viszonylag kevésbé költséges ágazatát. 68 ezerrel több állatot tartottak júniusban. az első féléves felvásárlás eredményei szintén jobbak a tavalyinál./mti/

-7-

bb.10. verik a mandulát a balatonfelvidéken

szé/az/zsu ie

1981. szeptember 11.

a balatonfelvidéken beérett a mandula és megkezdtek a termés begyűjtését, a nagyüzemekben, a szórványgyümölcsösökben és az utak mentén tizezernél több fa termését rázzák le, verik le hosszú rudakkal, ezekben a napokban, a termelők még a szülő szürete előtt igyekeznek begyűjteni a vidék jellegzetes csonthejas gyümölcsét.

a mandulanemesítés legszembetűnőbb eredményeit balatonakaliban érték el, ahol a kopár, sziklás talajon néhány új fajtából diónál nagyobb szemek teremtek./mti/

-. -

bb.11. repül a hansági szekfü - megkezdődött az őszi virágexport

cser/az/zsu ie

1981. szeptember 11.

az ország egyik legnagyobb virágkertesében, a hanság menti Lébénymiklósi kertészeti önálló közös vállalat nagykiterjedésű üvegházaiból megkezdődött az őszi virágexport. a szekfü szállítványok a ferihegyi repülőtérig speciális gépkocsikon, onnét pedig repülőgépen teszik meg az utat moszkváig. az év végéig 500 ezer szál piros, fehér és sárga szekfüt küldenek a szovjet fővárosba. a kertészetben évente több mint 5 millió szál szekfüt és fél millió gerberát termesztnek, az utóbbiból csehszlovákiába is szállítanak./mti/

-. -

bb.12. megfiatalítják szeged belvárosát

i/sb/ve/sl/zsu ie

1981. szeptember 11.

szeged belvárosában a Bartók Béla tér környékének korszerűsítésére, megújítására keres a városi tanács olyan hatékony tervezési módszert, amelynek tapasztalatait országszerte sikerrel alkalmazhatnák a városok régi központjainak átépítésében. ennek időszerűségét támasztja alá az, hogy a településeken tömegesen épült új lakásokat, a külső városrészek kapták, ugyanakkor mind jobban előregedtek a belváros épületei.

/folyt.köv./

-8-

bb.12./megfiatalítják ... folyt./zsu

a szegedi belváros megfiatalítási programjának kidolgozására a városi tanács az évm-mel, a szegedi ingatlankezelő vállalattal és több építési célprogrambizottsággal közösen országos pályázatot hirdetett. a pályázóknak javaslatokat kell tenniük a megjelölt belvárosi épülettömbök megújítására, hasznosítására a terület építészeti arculatának kialakítására és a meglévő építészeti értékek megőrzésére.

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az évm műszaki-tervezési főosztályán, s a kész terveket legkésőbb 1982. január 18-ig kell elküldeni a szegedi tanács építési és közlekedési osztályának. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 600 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb jövő év február 20 -ig teszi közzé a pályázat eredményét. /mti/

-. -

bb.14. kutyadajka kerestetik tigriskölykök mellé

szé/az/tr/ig ie

1981. szeptember 11.

mostohán bálnak kölykeikkel a nagymacsák a veszprémi állatkertben: korábban több oroszlánanya hagyta sorsára ivadékaikat, most pedig a szibériai nősténytigris, - melynek három kölyke született a minap - hanyagolja el az utódgondozás teendőit. hogy anyatej híján ne pusztuljanak el a kis csikókarmos jószágok, az állatkert igazgatósága dajkát keres, olyan kutyamamát, amelyik éppen szoptat. a kutyatartók eddig több németjuhász szukát ajánlottak fel, csak hogy ezzel a fajta-val már egyszer balszerencsésen kíséreltek meg oroszlánkölyköket fölneveltetni, inkább kistermetű korcskutyát szerződtenének. átmenetileg ugyan az egyik német-juhász fajta-ju anya-állat szoptatja a tigriskölyköket, szigorú őrizet mellett - ügyelnek rá, nehogy beléjük marjon -, de az állatkert örömmel fogadna szelidebb dajkát kosztra, kvártélyra./mti/

-. -

- 9 -

bb.13. borzkaland az ormánságban

igó/az/ig ie

1981. szeptember 11.

Különös kalandban volt része egy ormánsági vadásznak, a vajszló közelében élő lovas bélának, akit borz támadott meg az egyik éjszakán. kukoricatábla mellett haladva arra figyelte fel, hogy valaki vagy valami tépi a csövek csuhéját, mint-ha csak kukoricát fosztanának. a vadász megállt és figyelt. hirtelen különös - a liba sziszegésére emlékeztető - hangot hallott, s valamiféle állat tört feléje a kukoricából. rálőtt, de a sötétben célt tévesztett. ekkor a puska tusával próbálta leütni, az állat azonban gyorsabb volt és ráugrott. lovas bélának sikerült elhajolni a támadás elől, így csak a vállát surolta a rávetődő állat, amely azután el is tűnt a sűrűben. egy borz volt, s éppen ez adja az eset rendkívüli voltát, hiszen s növényevő állat lévén általában nem támadja meg az embert. ennek a jellegzetesen éjszakai állatnak hatalmas állkapcsa, erős fogazata van, könnyen feltéphette volna a vadász arcát, mint ahogyan gyakorta előfordul, hogy szétmarcangolja a rátámadó kutya orrát. lovas béla másnap felkutatja az állat rejtekhelyét és a kutyája segítségével megfogta. ekkor derült ki, hogy egy hatalmas - tizenöt-husz kilós - nagyerejű kan volt az éjszakai ellenfél. a borz ilyenkor párzik, feltehetően ezzel függött össze a különös eset: a párja is ott lehetett a kukoricásban és annak védelmében támadott az emberre./mti/

- . -

- 10 -

bb. 15. felsővezeték szakitott a trolis - kisiklott a hév szerelvény kocsija

i/sb/gk/gw pr

1981. szeptember 11.

a fővárosban pénteken hajnalban a békásmegyeri állomáson - még ismeretlen okból - a hév-szerelvény egyik kocsija kisiklott. személyi sérülés nem történt, és az anyagi kár sem említésre méltó, ám a zavar következtében békásmegyer és budakalász között csak egy vágányon közlekedhettek a hév-szerelvények. az utasoknak nem kellett átszállniuk, de a forgalom átmenetileg lelassult.

nagyobb torlódást, akadályt okozott viszont a nagyköruton egy 70-es trolibusz, amely kora reggel a Lenin körut és a majakovszkij utca kereszteződésében leszakította a felsővezetékét, s így nemcsak a trolijáratok, hanem a 4-es és a 6-os villamos forgalmát is akadályozta. több mint egyórás kényszerzünet után sikerült ismét helyreállítani a trolis felsővezetékét a bkv szerelőinek.

az őszi ködök légi közlekedésünket zavarták, de csak közvetve, mert nem ferihegyen, hanem a fogadó állomásokon, drezdában és berlinben volt köd. a malév berlini járata azonban pontosan felszállhatott ferihegyről, mert a fogadó állomáson, mielőtt kérését okozhatott volna, felszállt a köd. drezdában viszont ragaszkodó volt a párás időjárás, s így ferihegy csak mintegy másfél órással késéssel indíthatta utnak a malév repülőgépét.

/mti/

- . -

bb. 16. forgalomkorlátozás a budai alsó rakparton

k/sb/gk/gw pr

1981. szeptember 11.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy a szabadság-híd tartószerkezetének korrózióvédelmi munkái miatt forgalomkorlátozás lesz a budai alsó rakparton: szombaton délután 2 órától vasárnap délután 4 óráig lezárják az alsó rakpartot a döbrentei tér és a petőfi-híd közötti szakaszon. a járműforgalmat átmenetileg a felső rakpartra terelik.

/mti/
10.05/gw

- . -
- 11 -

10⁵
37

bb. 17. Lottó nyerőszámok

mm/gw pr

1981. szeptember 11.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a tapolcán megtartott 37. heti sorsoláson a következő számokat húzták ki:

18, 62, 64, 78, 89

/mti/

- . -

bb. 18. felhasználható: 11.30-tól!

kádár jános fogadta harry tisch

t/don/gk/gw pr

1981. szeptember 11.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a kb székházában fogadta a küldöttség élén hazánkban tartózkodó harry tisch, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, a szabad német szakszervezetek szövetsége /fdgb/ elnökét.

a szivélyes, elvtársi légkörű találkozón jelen volt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára és rudolf rossmeisl, az ndk magyarországi nagykövete.

/mti/

- . -

bb. 19. osztrák dalosok vas megyében

lér/ká/gw pr

1981. szeptember 11.

osztrák dalosok érkeztek pénteken vendégszereplésre vas megyébe. az ötvenkét tagú leobeni vegyeskar a szakszervezetek vas megyei tanácsa madrigál kórusának ez évi májusi ausztriai szereplését viszonzza. a stájerországi és a szombathelyi kórus között évek óta gyümölcsöző a kapcsolat. ennek elmélyítését segíti elő a mostani találkozó. az osztrák énekesek szombaton bük-fürdőn, a szot üdülőben adnak koncertet.

/mti/
11.18/gw

- . -
- 12 -

12
3P

bb. 20. a feladótól a címzettig - őszi szállítási csucstra készül a vasut

ö/os/lér/kász/tár/dob/kör/kal/bi/jk/pp/gw pr 1981. szeptember 11.

ilyenkor ősszel csaknem minden vasuti szállítmányon - képtelenesen vagy valójában - ott a „sürgős” jelzés. a vasut számára minden esztendőben komoly erőpróbát jelent az őszi szállítási csucsforgalom lebonyolítása. az idén az eddigieknél is több, mintegy 44-45 millió tonna, különböző árut kell a feladótól a címzettig eljuttatniuk. a vasuti igazgatóságok sürgős feladatairól, az őszi szállítási csucstra való felkészülésről, a forgalom zavartalan lebonyolításáért tett intézkedésekről tájékoztattak az mti munkatársai.

a szombathelyi máv igazgatóság évi 10,3 millió tonna áruszállítási tervéből az őszi időszakban több mint 3 millió tonna árut fuvaroz el. ehhez a mozdonyok fokozott üzembiztonságáért átcsoportosítással növelik a teherkocsi-javító műhelyek dolgozóinak számát. a tehervonatok maximális terheléssel közlekedtetik, csökkentik az üresjárásokat, ezért eddig 96 fuvaroztatóval kötötték megállapodást a kocsik gyorsabb kiürítésére, berakására. a szombathelyi vasutasokra különösen nagy feladatokat ró a cukorrépa szállítása a sárvári, a petőházi és az ácsi cukorgyárakba. erre - a gyárakkal közösen - külön tervet készítettek, s számos irányvonatot közlekedtetnek majd. nehezíti a feladatok teljesítését, hogy az igazgatóság vasutvonalain korszerűsítési munkák folynak, amelyeket az őszi forgalom idején sem szüneteltetnek.

a máv pécsi igazgatósága az év hátralévő részében még 7 millió tonna árut fuvaroz, melyből a legnagyobb tétel a cukorrépa. az ercsi, a kaposvári és a sárvári cukorgyárakba mintegy fél millió tonnát, 15 százalékkal többet szállítanak, mint tavaly. a cukorgyárak zavartalan ellátása érdekében 8 zárt szerelvényt - úgynevezett fordavonatokot - állítottak össze. a „cukorvonatok”, olyan vasuti kocsikból állnak, amelyek apróbb-nagyobb hibáik miatt nem közlekedhetnek a nemzetközi tranzitforgalomban, de kisebb javítás után enyhíteni képesek az őszi csucs idején jelentkező gondokat. a vasutigazgatóság javítóműhelyeiben 240 ilyen tehervagon szervizét fejezték be időben.

/folyt.köv./gw
12.16/gw

- 13 -

13
3P

bb. 20. /a feladótól afolyt./gw

a debreceni vasutigazgatóság vonzaskörzete főként mezőgazdasági terület. most kell tehát elszállítani a szabolcsi gyümölcs-, zöldség- és burgonyatermést, a hajdu-bihar, illetve szolnok megyei gabonát, kukoricát és cukorrépát. az első nyedévben 13 vállalat mintegy 290 ezer tonna kő, kavics és műtrágya előszállításával járult hozzá a kedvezőbb őszi szállítási feltételek biztosításához. a fuvarozási igényeket a vasutigazgatóság szakemberei a termelőüzemekkel, a fogadó vállalatokkal közösen mérték fel. különösen nagy gondot fordítottak a cukorrépa szállítására, rakterületét mintegy 16 ezer tonna meddőkövel töltötték fel. ez azért is indokolt, mert ebben a szezonban összesen 806 ezer tonna cukorrépa vár elszállításra, 100 ezer tonnával több, mint tavaly. felkészültek a mintegy 90 ezer tonna almaexport szállítására is. a fuvaroztató és a volán-vállalatokkal ezekben a napokban a debreceni vasutigazgatóság olyan rakodási szerződéseket köt, amelyek 85-90 százalékos kocsiállás-pénz-mentes rakodást biztosítanak.

a máv szegedi igazgatóságának 5 megyére kiterjedő területén 4,5 millió tonna cukorrépa, gabona, gyümölcs, konzerv és más mezőgazdasági termék elszállítása a feladat. cukorrépából 1 millió tonnát továbbítanak a sarkadi, a mezőhegyesi, a szolnoki, a hatvani és a kabai feldolgozóüzemekbe. a répa háromnegyed részét irányvonatokkal juttatják el rendeltetési helyére. 35 rakodóállomáson korszerű gépekkel, szovjet gyártmányú önrakodókkal, markolókkal, illetve szállítószalagokkal rakják a vagonokba.

a máv miskolci igazgatóságán befejeződött a felkészülés a több mint 13 millió tonna áru elszállítására. 100 fuvaroztatóval kötöttek megállapodást az időbeni felmérések szerint gyakorlatilag a hét minden napján kielégítik az igényeket, elsőbbséget biztosítanak a mezőgazdasági termékeknek. a téli időszak közeledtével előbbre sorolták a szén- és szénhidrogén-átviteli szállítványokat is, amelyekből napi átlagban mintegy 5500 tonnát fuvaroznak el a berentei szénosztályozótól.

✓rakodás elvégzésére, a kocsifordulók

/folyt.köv./ meggyorsítására. az eddigi

12.20/gw

- 14 -

13²⁰
37

bb. 20. /a feladótól a2.folyt./gw

az esztendő végéig naponta 40 ezer tonna áru átrakásáról gondoskodnak a záhonyi vasutasok. az őszi csucs napjaiban különösen a szovjetunióba irányuló almaexport, illetve a szomszédos országokból érkező energiahordozók kezelése és pontos továbbítása ró nagy feladatokat a körzet dolgozóira. az idén első alkalommal nem lesz szükség külső munkaerő igénybevételére. a rakodógépekkel felszerelt átrakóbázis, valamint az augusztusban átadott csigás átrakó jól vizsgázik, helyettesíti a fizikai munkát, és gyorsítja a szállítványok továbbítását. az idei csucs heteire várhatóan elkészül az új eperjeskei darusor, valamint a gépkocsitároló is. záhonyban a tavalyihoz képest két és félszeresére nőtt a tengely-átszerelt kocsik száma is; ezekből a vagonokból naponta egy szelvényre valót állítanak össze és indítanak utnak a szovjetunióba.

a budapesti igazgatóság területén a főváros éléskamrájának feltöltése és a téli tüzelőanyag biztosítása a legnagyobb feladat. ezenkívül az év vége felé bonyolítják le az exportszállítások nagy részét is. mintegy 12 millió tonna árut mozgatnak meg az őszi időszakban, majdnem egyharmadát az éves mennyiségnek. a legnagyobb részt az energiahordozók képviselik, első helyen a szén és az olaj áll. az építőanyagokat is - a sódert, cementet, beton-árut - még a téli fagyok előtt juttatják el a házgyárakhoz. az igazgatóság elsősorban szervezéssel, munkaerő-átcsoportosítással teszi zökkenőmentessé az őszi szállításokat. a teherszállításra csoportosítják át a forgalmi utazó-dolgozókat és mozdonyokat, de ebben az időszakban fokozottabb a túlóra-igénybevétel is. a fegyelmetesebb munka érdekében az irányító-vezető apparátusban dolgozókat felügyeleti szolgálatra osztják be. a vasúti kocsik fordulóidejének csökkentéséért a lehetőség szerint éjszaka és a munkaszünetes napokon is rakodniuk kell.

az anyaghoz az alábbi mti képek tartoznak: sk 800512/13
sk 810313/20
sk 801006/8

/mti/

bb. 21. időjárásjelentés

gw

1981. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. szeptember 11.-én
13.00 órakor

változékony idő

európa jelentős részén változékonyra fordult az idő. az atlanti óceán felett nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében nedves és hűvös levegő halad a szárazföld belseje felé. vonulását a brit-szigeteken, valamint európa nyugati partvidékén gyakran erősen megnövekvő felhőzet, többfelé kialakuló eső, zápor és időnként erős szél jelzi. hasonlóan változatos közép-európa időjárása is. a hajnali, reggeli órákban erősen párás a levegő, sokfelé van köd. a hőmérséklet csúcserőrtéke néhány fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

/folyt.köv./
13.49/gw

- 15 -

14⁴⁵
37

bb. 21. /időjárás....folyt./gw

hazánkban csütörtökön fokozatosan mindenütt erősen megnövekedett a felhőzet. sokfelé esett az eső, zápor. a péntek reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége területi átlagban általában 4 és 9 mm között volt, de például nyiregyházán 25, tokaj környékén pedig 29 mm -t mértek. csütörtökön a hőmérséklet csúcserké a tiszántulon 22 és 26, az ország más tájain viszont 17 és 22 fok között alakult. szombaton hajnalra 11 és 15 fokig hűlt le a levegő. sokfelé képződött köd, amelynek egy része délelőtt is megmaradt. ma a délelőtti folyamán folytatódott az erősen felhős, párás idő. szórványosan fordult elő eső. a hőmérséklet 11 órakor az országban 15 és 19 fok között alakult.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,6 fok volt, ez 1,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként kissé csökken a felhőzet. többfelé várható újabb eső, zápor, helyenként zivatar. gyenge, legfeljebb mérsékelt légmozgás. főként hajnalban és reggel erős párásság, sokfelé köd.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10 és 15

között. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18 és 23 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 180 cm,

a víz hőmérséklete: 16,8 fok.

/mti/

134.01/gw

14⁵⁰
37

bb. 22. a belföldi főszervezőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 11.-én 14.00 óráig

gw ie

1981. szeptember 11.

1. védőoltások a fővárosban
2. az ítélet: végleges eltiltás a gépjárművezetéstől
3. szobor készül a fővárosnak
4. hengerdei berendezések ausztriának
5. a pécsi bóbbita bábszínház első évadja
6. új évad, új bérletek győzött
7. újfajta gyújtógyertya gyártására készül a bakony művek
8. parton épül a hid
9. továbbra is kedvező eredmények az állattenyésztésben
10. verik a mandulát a balatonfelvidéken
11. repül a hansági szekfü
12. megfiatalítják szeged belvárosát
13. borzkaland az ormánságban
14. kutyaadajka kerestetik tigriskölykök mellé
15. felsővezetékét szakított a troli - kisiklott a hév-szerelvény
16. forgalomkorlátozás a budai alsó rakparton
17. lottónyereszámok
18. kádár jános fogadta harry tisch
19. osztrák dalosok vas megyében
20. a feladótól a címzettig
21. időjárásjelentés
22. hírjegyzék

/mti/

bb. 23. siklós tiszta levegőjű város lett

igó/ká/gw ie

1981. szeptember 11.

a nagy idegenforgalma siklós tiszta levegőjű város lett. a tanács határozata alapján kitelepítették a légszennyező ipari üzemeket a város belterületéről, az új lakóházak és középületek fűtését pedig többnyire úgy oldották meg, hogy azok ne károsítsák a környezetet. mindezek eredményeként - állapította meg pénteki ülésén a tanács végrehajtó bizottsága - minimálisra csökkent a korom és a por mennyisége. a város zöldterülete az utóbbi években 90 ezer négyzetméterrel bővült. a lakosság több mint egymillió forint értékű munkával járult hozzá a parkok építéséhez, gondozásához. különös figyelmet fordítanak a vár és környéke védelmére. felújították a középkori eredetű várkertet, a vár alatt pedig siklós legszebb parkját építették meg. a város híres, szép gesztenye- és hársfasorait védetté nyilvánították. a tanács megkülönböztetett gondot fordít a város táji képét alapvetően meghatározó tenkes-hegy védelmével. a kő- és márványbányák művelésének elhatárolásával megóvják a hegyvonulat természeti értékeit.

/mti/

14.43/gw

14²⁵
37

bb. 24. mérlegek a gyógyászat, az anyag-és energiatakarékosság
szolgálatában - befejeződött a mérlegtechnikai kollokvium

dob/kz/gw ie

1981. szeptember 11.

magyarországon évente mintegy negyven milliárd forint
elszámolási bizonytalanság keletkezik amiatt, hogy nem megfele-
lően mérlegelnek, vagy nem megfelelő mérleget használnak a
termelő, szállító és egyéb vállalatok, mint a hőmezővásárhelyi
metripond mérleggyárban pénteken véget ért mérlegtechnikai kollok-
viumon elmondták, a felhasznált anyagok egy része még ma is
pontos mérés nélkül, becslés alapján kerül a termelési folyamatba,
illetve jut el rendeltetési helyére. a pontatlanságból következő
bizonytalan anyagelszámolások tetemes károkat okoznak a vállala-
toknak és a népgazdaságnak egyaránt. pedig ma már olyan korszer-
ű mérlegek állnak rendelkezésre amelyekkel bármilyen anyagról
legyen is szó, pontos súlymeghatározására van lehetőség. napja-
inkban különösen előtérbe kerültek az anyag-és energia takarékos-
ságot szolgáló mérőeszközök. kiszámították, hogy például a met-
ripondban készülő, komputerhez is csatlakoztatható kohászati ön-
töltőmérleg többmillió árá fél év alatt visszatérülhet azáltal,
hogy a becslést öntés közben is pontos mérlegeléssel lehet felváltá-
ni. ugyanilyen korszerű eszközöket készítenek a gyárban többek
között a futószalagon haladó szén és a vasúti kocsik menet közbe-
ni mérlegelésére. öntenzometrikus dízelmotor üzemanyag fogyasztásmé-
rői, az e célra szolgáló, a hagyományos eszközökhöz képest, tíz-
szeres pontossággal mérik a motorok fogyasztását. mint e példák
is érzékeltetik ma már a termelés minden területén szinte emberi
közreműködés nélkül megoldható a pontos mérés, az anyagfelhasználás
gazdaságosságának lényeges javítása.

a vállalat

a kollokviumon új feladatként tárgyaltak a mérlegelésnek
az orvostudományban, illetve a gyógyászatban történő alkalmazá-
sáról. a metripond már készít olyan elektronikus vezérlésű beren-
dezéseket, amelyekkel folyamatosan ellenőrizhető a beteg súlyvál-
tozása, anélkül, hogy el kellene az ágyról mozdítani.

a korszerű eszközök kikísérletezésével, ezek egységes nem-
zetközi szabvány szerinti gyártásával, alkalmazásával foglalkozó
kollokviumot három év múlva rendezik meg ismét.

/mti/

- . -

14.59/gw

- 18 -

18-11
JP

bb.25. országos erdőgazdasági nap hajduhadházon

tár/közsu ie

1981. szeptember 11.

pénteken több mint 350 szakember részvételével hajduhad-
házon rendezték meg az idei termelőszövetkezeti erdőgazdasági
napot. azt vitatták meg, hogyan lehet a hajdu-bihari erdők leg-
nagyobb részét is alkotó akácot termelőszövetkezeti viszo-
nyok között gazdaságosan termelni és feldolgozni. az előadások
után gyakorlati bemutatót is rendeztek a hajduhadházi erdő- és
fafeldolgozó szövetkezeti vállalatnál. a szakmai nap résztvevői
előbb a fakitermelést, majd pedig a vállalat fafeldolgozó üzemét
tekintették meg. évente mintegy tízezer köbméter fát dolgoznak
itt fel, s ennek a 80 százaléka akác./mti/

-. -

bb.26. új regionális szájsebészeti központ miskolcon

kör/kz/zsu ie

1981. szeptember 11.

regionális szájsebészeti központ kezdte meg működését pénte-
ken miskolcon, a borsod megyei kórházban. mint a megye fogorvo-
sainak ez alkalomból rendezett gyermekfogászati tanácskozásán
elmondták, borsod mintegy százezer általános iskolása közül el-
sősorban a 4., az 5. és a 6. osztályba járók - együttesen mint-
egy harmincezer diák - körében található a legtöbb hibás, beteg
fog. az ebből adódó nagy munka megkönnyítésére ugynevezett felmé-
rő lapokat készítettek. ezen feltűntetik az egyes gyermekek fogai-
nak állapotát, valamint azt is, hogy mikor, miért, milyen kezelés-
ben részesült. kiterjesztik a gyermekfogászati ellátást az aprófal-
vakra is, olyan gépkocsira szerelt mozgó rendelőkkel keresik fel
ezeket a településeket, amelyeken helyben tudják kezelni a rászor-
ulókat./mti/

-. -

bb.27. vietnami kitüntetés a mnot-nál

k/don/zsu ie

1981. szeptember 11.

a vietnami nép harca és építőmunkája hathatós támogatásának
és értékes segítségének elismerésül a vietnami szocialista köz-
társaság barátság érdemrendjével tüntették ki a magyar nők or-
szágos tanácsát. a magas kitüntetést pénteken a nagykövetségen
bui tan linh, a vszk magyarországi nagykövete nyújtotta át
dusчек lajosnének, a magyar női országos tanácsa elnökének./mti/

-. -

1545/zsu

-19-

1605

bb.28. nemzetközi kollokvium a mezőgazdaság kemizálásának biztonságáról

bév/st/zsu ie

1981. szeptember 11.

nemzetközi kollokvium kezdődött pénteken balatonfüreden 13 ország szakembereinek részvételével a mezőgazdaság kemizálásának biztonságáról. a tanácskozást a nemzetközi társadalombiztosítási egyesület /ivss/ és a magyar agrártudományi egyesület rendezte, abból a célból, hogy megvitassák a kémiai anyagok mezőgazdasági felhasználásának biztonságát szolgáló legújabb módszereket.

a megnyitó plenáris ülésen vendég Ferenc, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes. a magyar mezőgazdaság fejlődéséről adott tájékoztatót, amelyben részletesen foglalkozott a kemizálás szerepével, termésmegőrző hatásával és széleskörű biztonságtechnikai intézkedéseinkkel. elmondta, hogy mezőgazdaságunk vegyi anyag felhasználása évről-évre emelkedik, s ennek jelentős szerepe van a termésátlagok növekedésében, az utóbbi 10 esztendőben például a felhasznált növényvédőszer mennyisége megkétszereződött. ennek ellenére fokozatosan csökken a mezőgazdaságban a vegyszer eredetű balesetek száma, a vegyszerek alkalmazásával kapcsolatos környezetvédelmi intézkedésekről szólva hangsúlyozta, hogy a szakszerű és folyamatosan ellenőrzött műtrágyázás nem okozhat károsodást. az ellenőrzés céljából 1977-ben kidolgozták a talajvizsgálatok egységes módszerét, s alkalmazására 15 laboratóriumot hoztak létre. ezek tevékenysége az egész országra kiterjed, s az itt végzett vizsgálatok során szerzett adatok birtokában döntenek a műtrágyázás mikéntjéről. a vizsgálatok kutató intézet már 60 helyen ellenőrzi folyamatosan az élővizek minőségét, és figyelmeztet a szennyezésekre. nagyobb mérvű szennyezést eddig 16 vízfolyásnál észleltek, a vízbe került idegen anyagok ezekben az esetekben is főleg külföldről származtak. a magyar hatóságok folyamatosan ellenőrzik a termelőknél és a piacokon is a szermaradványokat. az elmúlt esztendőben 12.700 ilyen vizsgálatra került sor. a megengedettnél több szermaradvánnyal csak elenyésző esetben találkoztak.

dr. Lachmann Gáborné, a medosz titkára arról az együttműködésről szólt, amellyel a magyar szakszervezetek és az állami szervek a vegyszerekkel dolgozók biztonságáról gondoskodnak. egyebek között hangsúlyozta, hogy a biztonság egyik alapfeltétele a szakszerűség. a magyar mezőgazdaságban 30 ezer szakmunkás, illetve betanított munkás és 4000 mérnök foglalkozik növényvédelemmel. igen szigorúan veszik a rendszeres orvosi vizsgálatot és a védőruha használatát.

a tanácskozás a továbbiakban három szekcióban folytatta munkáját, külön csoportban foglalkoznak a kémiai növényvédelem biztonságtechnikai kérdéseivel, a környezetkímélő növényvédelmi technológiákkal és a kémiai növényvédelem szabályozásával. a nemzetközi kollokvium szombaton fejeződik be. /mti/

15.50/zsu

-20-

16¹⁰

bb.29. az ipari minisztérium sajtótájékoztatója a bnv-ről

t/os/tr/sl/zsu ie

1984. szeptember 11.

kétszázötvenhat fogyasztási cikket gyártó ipari vállalat és szövetkezet mutatkozik be az idén az őszi budapesti nemzetközi vásáron - köztük pénteken az ipari minisztérium sajtótájékoztatóján a kg technika házában. az öltözködés, az otthon kiállítás, a vegyi-, a műanyag-, a háztartási- és kozmetikai a fém- és elektromos háztartási cikkek, a szórakoztató elektronika nemzetközi seregszemléjén felvonultatott hazai kínálat mintegy felét a termelők a jövő évben már forgalmazni kívánják. huszonöt százalékot tesznek ki a már ismert, gyártott termékek, s a bemutató egynegyedik jelentik a piackutatási céllal kiállított újdonságok. a bnv iránti nagy érdeklődést jelzi, hogy az ipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok és szövetkezetek kiállításai a korábbiaknál nagyobb területet - több mint 20 ezer négyzetmétert foglalnak el, s a bnv díjaira is lényegesen több termékkel pályáztak.

móré András, az ipari minisztérium főosztályvezetője egyebek között elmondta: a csaknem 320 pályázati termék igazolja azt is, hogy a termelő vállalatok az idén fokozott gondot fordítottak, termékszerkezetük átalakítása során a gyártmányfejlesztésre. céljuk az, hogy megrövidítsék azt az időt, amíg a termék a tervező asztaláról a vevőhöz kerül. ez a törekvés jól szolgálja a hazai lakosság korszerű fogyasztási cikkekkel való ellátását, az eddigi színvonal megtartását, s a gazdaságos export növelését.

- a pályázatok mögött - hangsúlyozta - tartalmas fejlesztés és tervezőmunka áll. a verseny a korábbiaknál nagyobb, így a pályamunkák iránt a zsűri is magasabb követelményeket állított, emelkedett tehát a díjak eszmei értéke is.

sok vállalat meghívta az őszi bnv-re külföldi ügyfeleit, lehetséges vásárlóit, kooperációs partnereiket. az egyik legnagyobb fogyasztási cikk exportőr, a Hungarotex külkereskedelmi vállalat most első alkalommal nemcsak információs irodát működtet, hanem önálló kiállítóként is jelentkezik.

a korábbi esztendőben már megkezdett gyakorlatot tovább bővítve a bemutatott új termékekből minden eddiginél többet árusítanak a nagyobb áruházakban, szaküzletekben, a bnv-vel egyidőben. /mti/

16.00/zsu

-21-

16⁴⁰

helyettén

bb.30. emlékezés dutka ákos költőre

t/km/jk/dg/zsuie

1981. szeptember 11.

dutka ákos költő születésének 100. évfordulója alkalmából pénteken koszorúzási ünnepséget tartottak a farkasréti temetőben lévő urnahelyénél. elhozták a megemlékezés virágait a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a petőfi irodalmi múzeum, az irodalomtörténeti társaság és a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői, valamint dutka ákos hozzátartozói./mti/

--

bb.31. szolidaritási gyűlések - allendére emlékeztek komlón /sarlós istván/

ö/kz/zsu ie

1981. szeptember 11.

pénteken folytatódott az egész országot átfogó antiimperialista szolidaritási akció eseményei. a kaposvári mezőgép vállalat műhelycsarnokában rendezett nagygyűlésen sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott beszédet.

a nagygyűlés résztvevői az országos béketanácsához küldött táviratukban kinyilvánították szolidaritásukat és együttérzésüket a szabadságukért, a függetlenségükért, a társadalmi haladásért harcoló népekkel. elítélték az imperialista hatalmak által szított fegyverkezési hajszát, tiltakoztak a neutronbomba gyártása ellen. az emberiség jövőjét a békét - hangoztatta a távirat - csakis a fegyverzet korlátozása, a leszerelés, az e célból folytatott tárgyalások, nem pedig az erővel való fenyegetés, az erőfölény megszerzésére való törekvés szavatolja.

mi békében akarunk élni, ezért dolgozunk, és ha kell harcolunk is érte - hangsúlyozta befejezésül a kaposvári munkások távirata.

csomgrádon, komlón, székesfehérvárott és dabason chilei szolidaritási nap volt a péntek. csongrádon, ez alkalomból odaérkezett hazánkban élő chilei antifasiszta személyiségek elsőnek a domokos rókus általános iskolába látogattak el, ahol három éve alakult meg az uttörőcsapat allende raja és az azóta az iskola tanulói minden évben szeptember 11-én, ünnepségen fejezik ki együttérzésüket a chilei pajtásokkal.

/folyt.köv./

16.10/zsu

-22-

1650
p

bb.31./szolidaritási ... folyt./zsu

a pénteken tartott ünnepi iskolai uttörő csapatgyűlésen a város más iskoláinak tanulói és nevelői is résztvettek. az ünnepségen a csongrádi pajtások a chilei vendégeket tiszteletbeli uttörő társukká fogadták.

a chilei vendégek délután több ipari és mezőgazdasági üzemi dolgozókkal folytattak baráti eszmecsereket. a fűtőberendezések gyárában tartott találkozóról a szocialista brigádok tagjai táviratot küldtek a magyar szolidaritási bizottságnak. ebben kifejezésre juttatták, hogy elítélik a jelenlegi chilei rendszert. munkájukkal, cselekedeteikkel támogatják a hazájuktól távol élő és hazájukban küzdő chilei hazafiakat.

komlón a mecseki bányászváros lakói kegyelettel emlékeztek arra, hogy a chilei nép választott vezetőjének salvador allende elnöknek életét nyolc évvel ezelőtt oltotta ki a gyilkos fasiszta terror. az ez alkalomból rendezett szolidaritási gyűlés résztvevői, közöttük baranya megye és komló politikai, állami és társadalmi szerveinek képviselői megkoszorúzták allende emlékművét a róla elnevezett általános iskolában. az ünnepség résztvevői - komlói iskolások, üzemi dolgozók - szolidaritásukat fejezték ki a demokratikus szabadságjogaiért küzdő latin-amerikai néppel.

innen felhasználható 20.00 órától!

az esti órákban tartott dabasi szolidaritási gyűlést a helybeli fiatalok látványos fáklyás felvonulása előzte meg. a gyűlés résztvevői kifejezték támogatásukat azzal a harccal, amelyet a chilei nép folytat hazája szabadságáért./mti/

--

embargó 18 óráig!

bb.32. megbízólevél átadás

tr/dg/zsu ie

1981. szeptember 11.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta alfonso herrera salcedo rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a mexikói egyesült államok nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

--

16.15/zsu

-23-

1400
p

embargó 18 óráig:

bb.33. losonczi pál üdvözlő távirata

tr/dg/zsu ie

1981. szeptember 11.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte megszűnt haile-mariam etióp államfő országának nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-.-

bb.34. holstein friz tartó nagyüzemek szakembereinek országos tanácskozása komáromban

ber/mmé/kz/zsu ie

1981. szeptember 11.

magyarországon világviszonylatban is szinte példátlanul gyorsan - hét év alatt - több mint 1200 literrel növekedett az egy tehénre jutó évi tejhozam. 1972-ben tejtermékekből még importra szorult a magyar népgazdaság, ma viszont - a jelentősen megnövekedett hazai igények kielégítése mellett - már exportálunk is ilyen cikket. a hozamok további gazdaságos növelésének lehetőségeit csütörtökön és pénteken a komáromi állami gazdaságban vitatták meg a holstein friz tehéneket tartó állami és szövetesi gazdaságok, valamint az országos takarmányozási és állattenyésztési felügyelőség és az érintett kutató intézetek szakemberei, a konzultációkat a holstein friz tenyésztő szövetség vezető szakemberei tartották. a hazai tehénállomány csak mintegy 5 százalékát képviseli ugyan ez a fajta, de az állomány több mint a felét keresztezték már vele.

a tanácskozás színhelyül nemcsak azért választották a komáromi állami gazdaságot, mert itt országosan kiemelkedő eredményt érnek el ezzel a típussal, hanem azért, mert itt van az ország egyik legkorszerűbb és egyben leggazdaságosabb tehenészeti telepe. az országos átlagnak csupán felébe, 42 ezer forintba került egy férőhely kialakítása, és az ugynevezett kötetlen tartással lényegesen kisebbek a termelési költségek is. a telep energiaigénye például fele annyi, mint a hagyományos istállóké, és míg azokban egy dolgozó 6-9, ezekben 25 állatot lát el./mti/-

-.-

16.20/zsu

-24-

14/20

bb.35. székelyhidi attila festőművész kiállítása gyulán

sam/ká/zsu ie

1981. szeptember 11.

székelyhidi attila 60 víz- és olajfestményét, valamint rajzát bemutató tárlat nyílt pénteken gyulán, a dűrer teremben. az 1942-ben született művész a gyulai művésztelep tagja. mostani önálló tárlatán az öreg gyulaiakat s környezetüket megörökítő alkotásait tárja az érdeklődők elé./mti/

-.-

bb.37. országos honvédelmi könyvnapok - sajtótájékoztató

t/km/jk/dg/zsu ie

1981. szeptember 11.

gazdagodik a könyvakciók skálája: szeptember 21-27. között első ízben rendezik meg az országos honvédelmi könyvnapokat - jelentették be pénteken a magyar néphadsereg művelődési házában megtartott sajtótájékoztatón.

szabó egon ezredes, a zrinyi katonai könyv- és lapkiadó igazgatója elmondta: a kiadó már a korábbi években is alkalmat kapott arra, hogy a fegyveres erők napját megelőzően vagy azt követően egy-egy nagyobb helyőrségben az olvasóközönség elé vigye legrangosabb kiadványait. ebben az évben azonban - és a továbbiakban várhatóan kétévenként - nem csupán a zrinyi kiadó akciójáról lesz szó. hat kiadó - az európa, a kossuth, a móra, a műszaki, a statisztikai és a zrinyi - a terjesztő vállalatokkal együtt kínálja azokat a műveket, amelyek a többi között a szocialista haza védelméről, a katonai hivatásról és mesterségről, a haditechnika újdonságairól és lehetőségeiről, a szocialista hazáról szólnak. ez alkalommal 36 új kötet több mint 800 ezer példányban kerül a könyvesboltokba

a honvédelmi könyvnapok ünnepi megnyitóját szeptember 21-én miskolcon, a diósgyőri vasas művelődési központban rendezik. a fővárosban az akció idején a kossuth, az európa, a zrinyi könyvesboltokban, a könyváruházban, a sugár üzletközpont könyvesboltjában, és a skála áruházban kínálják szinte teljes választékban a zrinyi kiadó köteteit és a könyvhét újdonságait. a művelt nép könyvterjesztő vállalat debreceni ady és szegedi radnóti könyvüzletében, miskolcon az ady és kazinczy könyvszaküzletben, győrött pedig a kiskaludgy könyvesboltban, továbbá a kiskunfélegyházi, rétsági, mezőturi és lenti szövetkezeti könyvesboltban gazdag választékban megtalálhatók majd a politikai tájékozódást segítő, a honvédelem eszméjét erősítő, a katonai erényeket szolgáló munkák. természetesen a honvédség különböző alakulatainál, intézeteinél és intézményeinél is megrendezik a honvédelmi könyvnapokat. /folyt.köv./

16.30/zsu

-25-

14/20

bb.37./országos ... folyt./zsu

az európa kiadó solohov, szimonov, és babel munkái mellett megjelenteti a „szocialista világforradalom útján, „ című kötetet, amely első ízben tárja az olvasók elé - magyar-szlovák közös vállalkozásban - a szlovák tanácsköztársaság történetét, a szlovák és a magyar tanácsköztársaság együttműködését, kapcsolatát. a kossuth kiadó ujdonságai között szerepel a nemzetközi munkásmozgalom története évkönyv. a móra kiadó major klára lán-goló világ, és a száva-vámos szerzőpáros így élt ii. rákóczi ferenc című kötetével jelentkezik. a műszaki kiadónál készül el a mini- és mikroszámítógépek az irányítástechnikában című kötet.

a zrinyi kiadó 15 ujdonsága között szerepel az mszmp és a szocialista honvédelem című összeállítás, amely az ellenforradalom ellen fellépő karhatalmi századok szervezésétől, napjainkig kíséri végig a fegyveres erők életét, fejlődését. a honvédelmi könyvnapokra kerül a boltokba a magyarország az úrból című album, amely szovjet és amerikai úrfelvételekkel mutatja be hazánkat./mti/

-. -

bb.38. halálozás

jk/dg/zsu ie

1981. szeptember 11.

dr. jónás emil, a magyar partizán szövetség tagja 61 éves korában elhunyt. temetése szeptember 14-én 11.30 órakor lesz balassagyarmaton, a temető utcai temetőben.

magyar partizán szövetség
/mti/

-. -

bb.42. elutazott budapestről valid dzsumblatt

k/ár/ve/dg/zsu hgy

1981. szeptember 11.

pénteken elutazott budapestről valid dzsumblatt, a libanoni haladó nemzeti mozgalom központi politikai tanácsának elnöke, a libanoni haladó szocialista párt elnöke, aki szeptember 8. és 11. között, a hazafias népfront vendégeként, delegáció élén tartózkodott hazánkban. a delegációt látogatása során fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hmf országos tanácsának főtitkára és darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára./mti/

16.45/

-26-

1430

bb.36. küldöttközgyűlések - a mezőgazdasági szervezetek iv. kongresszusa előtt

i/jf/gk/kal/st/pp/zsu ie

1981. szeptember 11.

a mezőgazdasági szervezetek iv. kongresszusának előkészületei jegyében megkezdődtek a területi tsz-szövetségek küldöttközgyűlései.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának felhívása alapján a közös gazdaságokban, továbbá a gazdasági társulások igazgatósági ülésein június végéig megválasztották azokat a küldötteket, akik a tsz-területi szövetségek küldöttközgyűlésén képviselik az üzemeket. a küldöttek a szervezetek demokratia különböző fórumain, a munkahelyi közösségek tanácskozásain vitatták meg azokat az irányelveket, amelyeket a tot adott ki a kongresszusi állásfoglalással kapcsolatban. a vitában a tsz tagok és -alkalmazottak hallatták véleményüket, és javaslatokat, észrevételeket tettek a munka jobbitására, a termelőszövetkezeti élet gazdagítására. ezeket is megvitatták a mostani küldöttközgyűléseken, amelyeken egyúttal megválasztják a kongresszusi küldötteket, továbbá a mandátumvizsgáló, a jelölő és a szavazatszedő bizottságokat. a vitában elhangzó észrevételeket - amennyiben az értekezlet azokat arra alkalmasnak találja - a kongresszuson is előterjesztik majd.

pénteken nyiregyházán tartotta küldöttközgyűlését a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége. a közgyűlés elnökségében foglalt helyet soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár, zsuffa ervin, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és czibalmos béla, a tot főtitkára. a gazdálkodás elmúlt öt esztendejéről szólva a többi között beszámoltak a termelési rendszerek nagyarányu térhódításáról a keleti ország részben. jelenleg már mintegy 100 ezer hektáron termelnek a rendszerek technológiája szerint a szabolcsi tsz-ek. kedvező eredményeket hozott a gazdálkodási kiskörzetek kialakítása, amit a tsz-ök kezdeményeztek. az öt körzet mezőgazdasági üzemei összehangolják munkájukat, gépekkel, eszközökkel segítik egymást. me/g-

állapították, hogy a területi szövetség eredményes munkát végzett a tapasztalatcserék, és továbbképző tanfolyamok rendezésével. évente mintegy 20 szakmai találkozót, bemutatót tartanak a megyében és mintegy 4.000 szervezet vezető vesz részt továbbképzésen. a szervezet-politikai tevékenység fejlődését érzékelteti, hogy a megye 16 mezőgazdasági üzemében létesült jogsegélyszolgálat, 7 gazdaságban bevezették az üzemorvosi rendelést és mintegy 100 kulturális csoport, kollektiva működik a termelőszövetkezetek támogatásával./mti

-. -

16.50/zsu

-27-

1435

bb.39. Lakásbemutató budán - mintaépületek családi házakból és sorházakból

t/sb/gk/sl/zsu ie

1981. szeptember 11.

szombaton nyílik meg budán a beregszász ut és az eper utca között a csoportosan telepített sorházak és családi házak mintaépületeinek bemutatója - jelentették be az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tartott pénteki sajtótájékoztatón. gérnai kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese, szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és szirmai jenő, az otp vezérigazgatója elmondotta, hogy a bemutatón hat vidéki házgyár - a győri, a veszprémi, a kecskeméti, a szegedi, a debreceni és a miskolci - termékeiből, valamint a budapesti lakásépítő vállalat paneleiből és alagutzsalus beton-szerkezeteiből építettek kétszintes sorházakat, családi házakat, ikerházak mintáépületeket. a tizenhatféle típusu - elsősorban paneles - lakások különböző változataiból a bemutatóig 43 otthont készítettek el, s még további 16-ot építenek.

a bemutatói rendezői tulajdonképpen versenyeztetik egymással a különböző házgyárakat, vállalatokat abban, hogy minél korszerűbb, és jobb minőségű lakásokat kínálnak, mégpedig gazdaságos megoldásokkal, elfogadható áron. az otp adataiból kitűnik, hogy a bemutatótelepen felépített lakások négyzetméterenkénti ára nem sokkal, illetve több típusé már semmivel sem drágább, mint a hagyományos módon épülő családi házaké. a sorházak lakások építési költsége négyzetméterenként - a lakások nagyságától és a panelek szállítási távolságától függően - 8500-12.000 forint között változik. a gazdaságosabb megoldásra kínálnak lehetőséget az ugynevezett fejleszthető - bővíthető - és szerkezetkész lakásokkal, amelyeknek ára 10-45 százalékkal csökkenthető, attól függően, hogy a lakás tulajdonosa milyen mértékben képes saját erőből vagy vállalatok segítségével megoldani a befejező munkákat.

a bemutatott mintaépületekről az építésügyi tájékoztatási központ katalógust állított össze, amelyet a helyszínen megvásárolhatnak. néhány építőipari vállalat butorkereskedelmi partnere a mintalakást berendezte. így butorozottan mutatnak be bács megyei, borsodi és győr megyei lakásokat. ezen kívül több nagy építőanyaggyártó vállalat kiállítja a magánlakás-építőknek kínált legújabb termékeit. többek között láthatják a látogatók a fémmunkás vállalat acél fedélszerkezetét, amelyet tetszés szerint cseréppel vagy palával fedhetnek. hasonlóképpen új termék a színes eternit tetőfedő lemez, a mázas tetőcserép, különböző térelválasztó, térplasztikai elem és sokféle burkolat.

/folyt.köv./

16.55/zsu

-28-

1740

bb.39./Lakásbemutató ... flyt./zsu

a bemutatótelep mintaházainak többségére a nagyszabású kiállítás lezárását követően, októberben hirdeti meg a lakásvásárlási feltételeket az otp. az évm, az otp és a fővárosi tanács már megkezdte azoknak a lehetőségeknek a felkutatását, amelyekkel budapestben vagy az ország más részeiben segítheti a saját házak-építőket az ilyen házak felépítésében. a házgyárral rendelkező vállalatok az igényeknek megfelelően saját szervezések hoznak létre a családi és sorházak építésére. ez év végéig vagy a jövő év elején a fővárosban területi csoportosításban létrehozzák a magánlakásépítést segítő szolgáltató szervezetet. a telekellátásban érvényesíteni kívánják azt az elvet, hogy a nagy állami lakótelepek külső övezetében ilyen paneles családi házas és sorházak épüljenek. ezen túlmenően vizsgálják különálló, kisebb családi házas telepek kialakításának lehetőségeit is./mti/

.-.

bb.40. az öntözéses gazdálkodás gondjairól tárgyalt az országgyűlési képviselők bács-kiskun és szolnok megyei csoportja

lász/kz/mné/zsu ie

1981. szeptember 11.

a két megye mezőgazdasági termelésének egyik gondjáról - az öntözéses gazdálkodás helyzetéről - tárgyalt pénteken tiszakécskén tartott együttes ülésén az országgyűlési képviselők bács-kiskun és szolnok megyei csoportja. részt vett az ülésen kovács Antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, ott voltak a két megye párt- és tanácsi vezetői.

elsőként a két megye illetékes szakemberei kaptak szót: megyéjük vizgazdálkodásáról, az öntözéses gazdálkodás általános tapasztalatairól, fejlesztési problémáiról tájékoztatták a képviselőket, majd megkezdődött a vita. a beszámoló és a hozzászólások kormányiszervek elé kerülő összegzéseként az az álláspont alakult ki, hogy hazánkban, a természetes csapadék szeszélyes eloszlása miatt, megengedhetetlen luxus nem biztosítani az egyébként jó öntözési lehetőségek kihasználásának feltételeit. a korábbi évek tapasztalatai szerint az öntözés, amellyel, hogy számottevően javítja a termelés biztonságát, nagyon jelentős tobb-lethozamozzak is jár; búzából 10-15 százalékkal, cukorrépából 4-30 százalékkal, silókukoricából 40-50 százalékkal, gyepből, illetve fűből pedig 100-300 százalékkal több terem az öntözött parcellákon.

/folyt./köv./
17.00/zsu

-29-

1740

bb.40./az öntözéses ... folyt./zsu

az utóbbi években mindezek ellenére fokozódó arányu tartózkodás tapasztalható az üzemek körében, s a pillanatnyi kilátások szerint e tendencia tovább erősödik. bács-kiskun megyében például a vi. ötéves terv időszakára előirányzott öntözés-fejlesztésnek eddig alig az 50 százalékát vállalták a mezőgazdasági üzemek. arra is van példa, hogy felére akarják csökkenteni a már meglévő öntözőtelepek területét.

az okokat vizsgálva a széles körű vitában az a vélemény alakult ki, hogy az árak, illetve a költségek változásai miatt ma már az öntözéssel elérhető jelentős többlethozamok sem fedezik az öntözési költségeket. a közfelfogás szerint e helyzet a vízdíjak növekedésének és a gépek, berendezések drágulásának következménye. az ülésen, anélkül, hogy e tényezők szerepének fontosságát kérdésessé tették volna, rámutattak, olyan nem kevésbé fontos összetevőkre is, mint például a meglévő technikai háttér elavultsága, továbbá az, hogy az öntözés napjainkig nem épült be a termelési rendszerekbe, és hiányoznak azok a növényfajták, amelyek potenciálisan képesek a kétségtelenül nagy költséggel kiszórt mesterséges csapadék meghálálására.

a két képviselő csoport javasolni fogja a kormány szerveknek az öntözéses gazdálkodás helyzetének komplex felülvizsgálását. álláspontjuk szerint ismét ösztönző feltételeket kell teremteni az öntözési lehetőségek kihasználására, az iparnak olcsóbb, korszerűbb, könnyebben mozgatható öntözőberendezéseket kell készíteni, a kutató intézeteknek pedig egyrészt új fajták előállítására, másrészt új és valóban korszerű technológiák kidolgozásával kell hozzájárulnia a hazai öntözéses gazdálkodás újabb fellendüléséhez.

a képviselők a tanácskozás befejeztével megismerkedtek tiszakécske nagyközség vízhasznosítási létesítményeivel, majd a kecskeméti szőlészeti és borászati kutató intézetet keresték fel, tájékoztattak az intézet fejlődéséről, a szőlőnemesítésről és az új fajták elszaporításáról./mti/

-. -

bb.41. tanácselnökök országos értekezlete

t/of/ag/mm/dg/zsu hgy

1981. szeptember 11.

az államigazgatás korszerűsítésének folyamatos feladatai közül a tanácsai munka személyi feltételeinek javításáról, a vezetői és ügyintéző káderutánpótlásról, valamint a társközségek közös tanácsainak a lakossági ellátást jobbitó munkájáról és közéleti-politikai szerepéről volt szó pénteken az országgházban, a minisztertanács tanácsai hivatalánál tartott országos értekezleten.

/folyt.köv./
17.10/zsu

-30-

18⁰⁰

19¹

bb.41./tanácselnökök.... folyt./zsu

a fővárosi, megyei és megyei városi tanácselnökök az első témát papp lajos államtitkár, a tanácsai hivatal elnöke, a másodikat raft miklós elnökhelyettes előterjesztésében vitatták meg.

ami a tanácsok káder- és személyzeti munkáját illeti, a tájékoztatóban és a vitában is rámutattak: a tanácsapparátus dolgozóinak a megújult és fokozódó követelményekhez politikailag és szakmailag is egyaránt alkalmazkodniuk kell. központi törekvés a vezetők kiválasztásában, hogy ilyen posztokra csakis rátermett, ideológiailag képzett káderek kerüljenek. kiválasztásuk - a közalkalmazottak szakszervezetének álláspontja szerint is - csakis tudatos és folyamatos káderutánpótlási és -nevelési munkával történhet. jogos követelmény: az eddiginél több nőt és fiatalot kell felkészíteni a tanácsoknál is irányító munkakörök betöltésére, ugyancsak feltétele a lakosság közérzetét is nagyban befolyásoló tanácsai munka fejlesztésének, hogy minél több felsőfoku szakmai és politikai végzettségű dolgozó kerüljön az apparátusba, és maradjon is ott - mutatott rá az egyik felszólaló, hozzátéve: az aránylag magas fluktuáció csökkentése érdekében az anyagi és erkölcsi elismerés megfelelő módszereit kell kidolgozni. felhívták a figyelmet arra is, hogy rendszeres és elemző minősítésekkel kell értékelni a tanácsai vezetők tevékenységét, hatékonyabbá tenni a személyzeti munkát. e feladatok - miként rámutattak - a tanácsai vezetők tevékenységének szerves részét jelentik. annál is inkább, mert a jövőben azonos létszámmal csak felkészültebb káderekkel, a személyzeti munka elveinek következetes végrehajtásával fokozható a tanácsok eredményessége. több felszólaló tolmácsolta a vitában, hogy a tanácsai dolgozók szerint a közvéleményben - a tömegtájékoztatási eszközök felhasználásával is - realisabb és vonzóbb képet kell kialakítani az államigazgatási munkáról, hiszen a fluktuációnak nemcsak, sőt rendszerint nem anyagi okai vannak. arról is szóltak: a különböző tanácsai területek, szakigazgatási szervek vezetői lehetőleg belülről, a tanácsai szervezetből kerüljenek ki, ami nemcsak elismerést és megbecsülést jelent, a feladatok átadása is könnyebb így.

a társközségekkel kapcsolatban az előterjesztés megállapítja: a községi közös tanács a falusi települések jellemző államigazgatási-szervezeti formája. községi közös tanácsban társult - összesen 714 ilyen tanácsai szervet hozott létre - a községek több mint háromnegyed része, összesen mintegy 2.300 település. a falusi lakosságnak több mint a fele ezekben a közös tanácsu községekben él.

/folyt.köv./
17.15/zsu

-31-

18⁰⁵

19¹

bb.41./tanácselnökök ... 2. folyt./zsu

a közös tanács valamennyi társult község közös népképviselői-önkormányzati szerve, s a tagközségek őrzik települési státuszukat, helységnevüket, társadalmi-politikai önállóságukat.

a közös tanácsi forma jó lehetőséget biztosít a települési kapcsolatok erősítéséhez, a kistelepülések összefogásához, az anyagi lehetőségek koncentrált, hatékony felhasználásához, s ahhoz is, hogy a decentralizált hatáskörök ellátására alkalmas, megfelelő méretű szakapparátust létesítsenek. mindez azonban csupán olyan lehetőség - mutattak rá a vitában -, amelynek megfelelő kamatoztatásában a jogi-szervezeti feltételek mellett döntő szerepük van egyéb, főként gazdasági, munkaerő-foglalkoztatási, közlekedési, ellátási, valamint társadalmi-politikai tényezőknek is.

ezeket a feladatokat is sugalló tapasztalatokat a miniszter-tanács tanácsi hivatala négy megyére /baranya, csongrád, nógrád és szabolcs-szatmár; és mintegy száz társközségre kiterjedő, a hazafiás népfronttal közösen szervezett célvizsgálattal hozta felszínre. most, a tanácselnöki értekezleten bebizonyosodott, hogy a vizsgálat tanulságai ugyszólván valamennyi országrészre érvényesek. megerősítették, hogy a községi közös tanácsok megalakítása előremutató, az érintett települések lakosságának érdekeit szolgáló intézkedés volt. de vannak még fogyatékoságok is. a kívánatosnál nagyobb szerephez jutottak például az adminisztratív eszközök, a társközségi lakosok ügyeinek intézésében, s olykor formális elemek is tapasztalhatók, afféle „minden szentnek magá felé hajlik a keze”, alapon. a minisztertanács tanácsi hivatal - irányító-felügyeleti tevékenysége során - megkülönböztetett figyelmet fordít a közös tanácsok működésére, s arra ösztönzi a megyei tanácsokat, hogy maguk is többet és differenciáltabban foglalkozzanak a falvak olyan sajátos problémáival, mint az alap-ellátás jó megszervezése, a társközségek érdekeinek megfelelő érvényesítése a közös tanácsban, s a lakosság részére azonos lehetőségek megteremtése az igazgatási szolgáltatások igénybevételeire.

a további teendőkkel kapcsolatban a vita résztvevői egyebek közt szorgalmazták a társközségi tanácsstagi csoportok tekintélyének növelését, javaslataik érdemibb figyelembevételét. erősíteni kell - fogalmazták meg többen is - a falugyűlés ellenőrző funkcióját. meghatározott és minél gyakoribb időközökben kell megtartani a társközségekben az ugynevezett igazgatási napokat, hogy a lakosság tudja: gondjait, problémáit rendszeresen meghallgatják az illetékesek.

/folyt.köv./

17.35/zsu

-32-

1810

191

bb.41./a tanácselnökök ... 3. folyt./zsu

s. hegedüs lászló, a hazafiás népfront országos tanácsának titkára felszólalásában kiemelte, hogy a népfront mindig is fontos ügynek tekintette, szorgalmazta a minél kiegyenlítettőbb településfejlesztést, különös tekintettel a kisközségekre. a társközségek fejlődésében - mondta - a legtöbb gond azokon a területeken van, amelyek fejlődése amúgy is lassabb az átlagosnál. fontos teendőként szólt arról, - a lakosságtól közvetlenül érkezett jelzések, népfront-fórumokon is elhangzott kérések alapján -, hogy az állami és társadalmi szervek ne csak külön-külön, hanem együttesen is fordítsanak az eddiginél nagyobb figyelmet a társközségekre, az ottaniak életkörülményeinek javítására. esetleg nagyobb anyagi támogatásra is szükség lenne, de e települések lakói általában nagyértékű társadalmi munkával is megterezik a fejlesztési összegeket.

buda gábor, a tanácsi hivatal elnökhelyettese előterjesztésében szó volt az értekezleten a társadalmi közkiadások mérséklésével összefüggő tanácsi teendőkről is, a takarékoság követelményeiről. elhangzott: a tanácsoknak a csökkentett előirányzatok mellett is fenn kell tartaniuk, sőt - a terveknek megfelelően - tovább kell javítaniuk az alapellátás színvonalát, s ehhez a központi költségvetés megfelelő fedezetet is biztosítani. az egyéb - például közművelődési, sport, igazgatási - feladatok az eddigiekhöz képest csökkentett vagy változatlan színvonalon láthatók el. ehhez azonban el kell hagyni egyes kevésbé fontos feladatokat, mérsékelni kell a különböző szervezetek, rendezvények, kiadványok támogatását, növelni a saját bevételeket. e teendők maradéktalan végrehajtásában a tanácsi vezetőknek fokozott felelősségük van - hangsúlyozták az értekezleten ./mti/

..-

bb.43. bajtársi találkozó

i/km/jk/dg/zsu hgy

1981. szeptember 11.

bajtársi találkozót rendezett a partizánszövetség pénteken azon tagjai számára, akik résztvettek a csehszlovák partizánmozgalomban. a résztvevőket a belügyminisztérium művelődési házában dékán sándor, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagja köszöntötte, majd orphanidesz lukács, a szövetség tagja idézte a nem kevés bátorságot, férfias helytállást követelt napokat./mti/

..-

17.55/zsu

-33-

1818

191

bb.44. befejeződött a zenei könyvtárosok konferenciája
t/gi/-jk/dg/zsu hgy 1981. szeptember 11.

pénteken plenáris üléssel befejeződött a zenei könyvtárosok nemzetközi szövetségének és a hangarchívumok nemzetközi szövetségének konferenciája, amelyen egyebek között a hanglemezek és a hangkasszettek könyvtárakban betöltött szerepét és a zenei könyvtárosok képzésének helyzetét vitatták meg. az ötnapos konferencián - amelynek első ízben adott otthont Magyarország - öt földrész 29 országának 250 szakembere vett részt.

az előadásokon kívül ellátogattak a kecskeméti kodály intézetbe, és felkerestek több, a nemzetközi tanácskozás alkalmából rendezett - zenemű, fotó, dokumentum, képzőművészeti kiállítást.
/mti/

-. -

bb.45. népművészeti kiállítás nyílt budapesten
t/km/jk/dg/zsu hgy 1981. szeptember 11.

az V. országos népművészeti kiállítás nyíregyházán, a nyár elején már bemutatott anyagából nyílt tárlat pénteken a budapesti történeti muzeumban. az V. országos népművészeti kiállítás pályázatára csaknem 3500 alkotás érkezett, ezekből 1400-at javasolt kiállításra a szűri. budapesten, a mintegy 400 díjnyertes pályamunka látható. kiállítottak szoborfaragásokat, mindennapos használati tárgyakat, amelyeket bőrből, fémből, csuhéból, szalmából, gyékényből formáltak. láthatók szaruból formált ékszerek, ivóedények és fűszertartók, szalmafonású szakajtók, gyékényedények.

az ország gyermekszakköreiben készült népművészeti alkotások, ötletes, mivesen formált gyermekjátékok is részei a kiállításnak, amely október 18-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.49. meghalt bottyán jános
bty/st/zsu hgy 1981. szeptember 11.

bottyán jános, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje, aki 1931 óta volt a párt tagja, 76 éves korában elhunyt. temetése szeptember 14-én, délután 2 órakor lesz gádoroson, a községi temetőben.

/mti/ az mszmp orosházi járási bizottsága

-. -

18.05/zsu

-34-

18.45

19. 20



bb.46. egészségnevelési tudományos konferencia kezdődött pécssett
igó/st/zsu hgy 1981. szeptember 11.

az egészségügyi ifjúsági napok keretében egészségnevelési tudományos konferencia kezdődött pénteken a pécsi orvostudományi egyetemen. a kisz központi bizottsága, az egészségügyi minisztérium és az egészségügyi dolgozók szakszervezete által rendezett kétnapos ülésen 114 előadást tartanak. kiemelt figyelmet kaptak az anya- és csecsemővédelemmel, valamint az életmóddal összefüggő egészségnevelési kérdések, a családi életre való nevelés feladatai, s az egészségnevelés társadalompolitikai vonatkozása.

a tudományos konferenciát dr. kaposvári julia, az országgyűlés egészségügyi és szociális bizottságának titkára nyitotta meg, majd az egészségnevelés általános kérdései címmel dr. gonda györgy, az országos egészségnevelési intézet igazgatója tartott előadást./mti/

-. -

bb.47. befejeződött sopronban a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság 4. ülészsaka

cser/st/zsu hgy 1981. szeptember 11.

a jegyzőkönyv aláírásával pénteken befejeződött sopronban a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság 4. ülészsaka, amely a hét elején budapesten kezdődött meg. a jegyzőkönyvet pjotr fedoszejev, akadémikus a bizottság szovjet tagozatának elnöke és pách zsigmond páál akadémikus a magyar tagozat elnöke írta alá.

az ülészsakon a szocialista életmód kérdéseit vitatták meg,

a magyar és a szovjet társadalomtudósok együttműködésének középontjában a fejlett szocialista társadalom koncepciójának továbbí sokoldalú kidolgozása áll. a magyar és a szovjet tudósok közös téma kutatásában működnek együtt, ezen belül kiemelten foglalkoznak fő témával./mti/

-. -

18.15/zsu

-35-

18.48

19. 20



bb.48. fűszerpaprika-nemesítési tanácskozás kalocsán

László/st/zsu hgy

1981. szeptember 11.

Lehetséges a világhírű magyar fűszerpaprika piaci versenyképességének növelése - állapították meg pénteken kalocsán, a bemutatóval egybekötött fűszerpaprikanemesítési tanácskozáson. az utóbbi öt évben köztermesztésbe került hat új hibridet további számos fajtajelölt követheti, amelyek még alkalmasabbak az intenzív termesztésre, s jobban megfelelnek az egyre nagyobb minőségi követelményeknek. a kísérleti parcellákon szerzett tapasztalatok szerint ezek a fajták rövidebb tenyészidejűek, s ennélfogva kevésbé vannak kitéve a kora őszi fagykároknak, mivel már a nyár közepén érlelődnek, a napfénybőségtől több festék- és illatanyag halmozódik fel a paprikában. előnyös az is, hogy betakarításuk nem esik egybe az őszi csucsidénnyel. az újabb fajtáknál formaváltoztatásra is törekedtek a kutatók. az eddigi túl hegyes csövek ugyanis a gépi betakarításnál gyakran sérültek, tompított változatuk jobban türi a mechanikai szedést. az új fajtajelöltek egy része már jövőre üzemi kísérleti parcellát kap, és a kalocsai kutató állomáson megkezdik magzaporításukat is. a jó nemesítőmunka érdeme, hogy a legújabb fajták színben, ízben, illatban harmónikus öröleményt adnak, ami a piaci értékesíthetőség mércéje, a jó minőség azonban nemcsak a nemesítőkön múlik. ezért szerveztek üzemi bemutatót a kalocsai paprikakutatók. a résztvevő szakemberek a kalocsa vidéki leg-híresebb „paprikás”, gazdaságokban - a bátyai, a fajszi, a miskei, és a hajósi tsz-ekben - tanulmányozták a nagyüzemi termesztést. megállapították, hogy azok a termelők járnak jó úton, ahol optimális mennyiségű paprikát diszlik egy hektáron, ahol ugyanis túl sűrűek a sorok, ott kevésbé hasznosul a napfény és elhúzódik a vegetáció ideje, apróbbak, fejletlenek maradnak a csövek. a túlzott műtrágyázás nem megfelelően időzített csapadékpótlás is hátrányosan befolyásolja a fűszerpaprika minőségét. a jövőben a kutatók egy-egy fajta közrebocsátásakor a technológiát is megadják a termelő gazdaságoknak és szaktanácsot adnak a termeléshez./mti/

-. -

bb.61. időjárásjelentés

sa/zsu hgy

1981. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én, pénteken este:

magas páratartalom

várható időjárás az ország területére szombat estig: több helyen még erősen felhős lesz az ég, és csak kevés helyen várható pár órás napsütés, elsősorban a déli és a keleti megyékben kell számítani esőre, záporra. páras, helyenként tartósan ködös idő, gyenge légmozgások. a legmagasabb hőmérséklet holnap kora délután 18 és 23 fok között lesz./mti/

-. -
-36-

18.25/zsu

18.30

9. 20
A

bb.59. több brikett, jobb szénelőkészítés - bányászati tanácskozás alsóörsön

bév/st/zsu hgy

1981. szeptember 11.

bővülő fogyasztói igényekkel kell számolnia a következő években a hazai szénbányászatnak. a szén döntő szerepe az energiatermelésben és fokozott hasznosítása vegyipari alapanyagként egyaránt az eddiginél jobb előkészítést és feldolgozást igényel. mindehhez tökéletesíteni kell a minőség szerinti osztályozást és az emelkedő kommunális felhasználást figyelembevéve növelni kell a brikettgyártást is. ezt hangsúlyozta többek között dr. kapolyi László ipari minisztériumi államtitkár alsóörsön veszprém megye vezető szénbányászainak tanácskozásán. elmondta, hogy a belkereskedelmi minisztérium felmérése szerint 1981 és 1985 között a kommunális célokra felhasznált szén 15 százalékát a fogyasztók brikett formájában igénylik. a szükséglet kielégítéséhez nemcsak a feldolgozó kapacitást kell bővíteni, át kell állni a gyártásban a környezetkímélő technológiára is.

gazdaságossági kérdésekről szólva hangoztatta, hogy az energia termelő iparban a szénhidrogéneket olcsóbb energiahordozóval kell lecserélni, de a szén, mint energiahordozó csak akkor olcsó, ha a bányák ésszerű intenzifikálásával, a hatékonyabb termeléssel csökkentik a termelés költségeit. ügyelni kell arra is, - és ez jellemzi a vi. ötéves terv ezzel kapcsolatos célkitűzéseit is - hogy az átállítás ne legyen költséges. olyan szénhidrogénnel működő berendezéseket kell ugyanis széntüzelésűre átformálni, amelyek még nem használódtak el, ezeket az értékeket tehát szakszerű átalakítással, kell megmenteni és átállítani a szilárd energiahordozóra.

felhívta a figyelmet a kutató furásnak, az újabb készletek feltárásának a jelentőségére. az v. ötéves terv időszakában ugyanis a veszprémi szénmedencében a kutatások nem hozták meg a várt eredményt. most azonban sümeg környékén korábban nem ismert készletekben reménykedhetnek. a veszprémi szénmedencében a termelés intenzifikálása mellett fontos feladata az új mezőkapcsolás, amellyel meghosszabbíthatják a bányák élettartamát. a bányavállalatok együttműködésének fontosságáról szólva sürgette a bauxitkutatás módszereinek alkalmazását a szénkutatásban./mti/

-. -

bb.60. hazaérkezett jordániából a magyar egészségügyi küldöttség

k/of/s/dg/zsu hgy

1981. szeptember 11.

hazaérkezett dr. juszt Lajos egészségügyi miniszterhelyettes vezette küldöttség, amely szeptember 6 és 10. között jordániában tárgyalásokat folytatott a két ország közötti egészségügyi együttműködés fejlesztéséről. a látogatás során ammanban aláírták az egészségügyi együttműködési egyezmény 1982-83-ra szóló munkatervét, amely lehetőséget biztosít a gyógyító-megelőző ellátásban, az orvosképzésben, az orvostudományokban tapasztalatcserékre, együttműködésre, szakemberek cseréjére./mti/

18.35/zsu

-. -
-37-

18.35

19. 20

bb.50. új telefonközpont Leninvárosban - a körzetszáma: 49

hag/kz/ig hgy

1981. szeptember 11.

új automata távbeszélő központot helyeztek üzembe pénteken Leninvárosban. az átadásával befejeződött a városban a posta három éve kezdett, s együttesen kétszázmillió forintos költséggel végrehajtott fejlesztése. a központ mellett új postaépületet, továbbá gépjármű forgalmi- és műszaki telepet építettek.

a most átadott új crossbar rendszerű telefonközponthoz jelenleg háromezer előfizető állomás csatlakoztatható, később azonban - bővítéssel - akár tízezer állomás bekapcsolására is alkalmas lesz. a telefonközpont nemcsak Leninváros, hanem a környező községek távbeszélő igényeit is kielégíti; közülük a két legnagyobbat - mezőcsátót és nyékládházát - fél automata berendezéssel csatlakoztatták az új központhoz.

mostantól Leninváros is része az országos távhívóhálózatnak. a körzetszáma 49. a város tizenöt nyilvános utcai telefonjából nyolcat tettek alkalmassá a távhívásra.
/mti/

bb.51. Liszt-Bartók zongoraverseny budapesten - sajtótájékoztató

t/kj/dg/ig hgy

1981. szeptember 11.

szeptember 15. és 30. között rangos zenei rendezvénynek ad otthont Budapest: itt rendezik meg az V. nemzetközi Liszt-Bartók zongoraversenyt. a magyarországi Bartók-ünnepségek e jelentős eseményről pénteken Görög Péter, a nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodájának igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait a Vörösmarty téri művészetek házában. mint elmondta: a felhívás nyomán a világ öt kontinenséről mintegy hetven fiatal - 32 évesnél nem idősebb művész jelezte részvételi szándékát. a 15 magyar versenyző mellett a legnagyobb létszámban Japán - 11- és az egyesült államok - 10 - pianistái vesznek részt. első ízben jelentkezett haiti zongoraművész.

a 15 napos vetélkedőt szeptember 15-én nyilvános sorolás és megnyitó hangverseny vezeti be. a fiatal zongoristák ezt követően három fordulóban mérik össze tudásukat. a verseny elő- és középdöntőjében elsősorban Bartók-művek, emellett Bach-szvittek, Chopin-, Szkrjabin-, Debussy-etűdök, Haydn- és Beethoven-szonáták, valamint a XX. század nagyjainak alkotásai csendülnek fel.

/folyt.köv./
17.30/ig

- 38 -

1000

13

bb.51. /Liszt-Bartók .. folyt./ig

a döntőben - Bartók II. és III. zongoraversenyét szolgáltatják meg a fiatal művészek. mindhárom fordulóban elhangzik Liszt Ferencnek egy-egy hosszabb lélegzetű, jelentős alkotása is.

a versenyzők teljesítményét Kadosa Pál elnökletével neves hazai és külföldi zongoraművészekből és pedagógusokból álló zsűri értékeli. közöttük lesz Pierre Colombo svájci karmester és Anton Dikov neves bolgár zongoraművész. ő díjat nyert többek között az 1956-os budapesti Liszt zongoraversenyen. Budapestre érkezik ez alkalomra Sándor György magyar származású, amerikai zongoraművész. a világhírű Bartók-interpretátor a centenáriumi év tiszteletére öt világgrészen mutatja be a szerző műveit; október 2-án Budapesten is szólókoncertet ad.

a versenyt minden bizonnyal vonzóvá teszi, hogy a leg-sikeresebben szereplők meghívást kapnak a világ legjelentősebb koncertpódiumaira, a magyar hanglemezzelgyártó vállalat pedig hanglemez készíti a győztes versenyszerepléséről./mti/

bb.53. falmozaik velencei üvegből - hock Ferenc tárlata bonyhádon

blb/ká/ig hgy

1981. szeptember 11.

a bonyhádi Vörösmarty Mihály új művelődési központban pénteken felavatták Hock Ferenc festőművész negyven négyzetméteres falmozaikját. a velencei színes üvegből összeállított alkotás a négy évszakit ábrázolja, s az emeleti táncterem falát díszíti. a művelődési központ kiállítótermében egyidejűleg megnyitották Hock Ferenc tárlatát. az október 4-ig látható kiállításon a Dunabogdányban élő 57 éves művész harmincnál több festményét mutatják be./mti/

bb.54. Csavlek András festőművész kiállítása Sopronban

mzs/ká/ig hgy

1981. szeptember 11.

Csavlek András munkácsy-díjas festőművész kiállítása nyílt meg pénteken a soproni festőteremben. ezuttal 40 olajképét, az utóbbi évek termését tárja a közönség elé. az alkotások nagyobb hányada tájkép; lírai hangvételű, az ősztéli balatont megörökítő festmények, absztrakcióba hajló, a tengerparti tájakat bemutató munkák. a tárlat anyagát néhány figurális kompozíció egészíti ki./mti/

17.45/ig

- 39 -

1000

13

bb.52. felhasználható: 19 órától!

évadkezdés a fővárosi színházakban

t-ár/gk/dg/ig hgy

1981. szeptember 11.

három fővárosi együttes péntek esti szezonnyitó előadásával megkezdődött budapest új színházi évadja. a következő napokban-hetekben sorra nyitják meg kapukat a színházak, s több társulat a közönség elé premier-műsorral lép.

pénteken a popfesztivál vigszínházi előadásán a déry tiber regényéből, presser gábor zenéjével készült, s rendkívül hosszú sikerszerűt megért musicalt új betanulásban játsszák tovább. kamaraszínpadukon, a pesti színházban szeptember 19-én a deficittel kezdenek majd. mindkét színpadon a közeli napokban folytatják az elmúlt évad végén bemutatott két darab előadásait: a vígben a svéd göran eriksson párizsi élet, a pestiben pedig az angol bernard pomerance az elefántember című műve lesz látható.

ugyancsak pénteken kezdte az idényt a bábszínház. a népköztársaság utján levő épületükben a gulliver liliputban, a jókai téren a csodálatos kalucsni című mesejátékot adták elő. a mikroszkóp színpad művészei a néphadsereg művelődési házában léptek fel a hogyan? tovább! című közeleti kabaréval, amelynek számai időközben az aktuális politikai eseményekhez igazították, fölfrissítették.

kabaréműsorral fogadja nézőit szombaton este a vidám színpad is. a családban marad című összeállítás most érkezett el a 175. előadásához. a thália színházban a tavaly bemutatott jogászok-kal - rolf hochhut nszk-beli író művével - vasárnap kezdik az évadot, s a hónap végén színre viszik a nyári, kör-színházi produkciót, lope de vega a magyarországi fenevad című darabját is.

szeptember 19-től újabb három társulat előadása bővíti a műsorkínálatot. a józsef attila színházban a balzac-művek alapján készült népszerű vigjátékot, a pajzán históriákat tekinthetik meg ekkor az érdeklődők, s már készülnek egy új olasz komédia, a papák a szekrényben születnek című darab október elejei premierjére is. a fővárosi operettszínházban jacobi viktor leányvásár című operettjét játsszák elsőként, s ezt követően sorra színre kerülnek sikeres repertoárdarabjaik. a radnóti színpad lukiánosz ókori szerző művei nyomán összeállított előadását, a szerelmeskedéseket választotta kezdő programjával.

/folyt.köv./
18.00/ig

- 40 -

1910

20.



bb.52. /évadkezdés .. folyt./ig

szeptember 25-én két vezető színtársulatunk premier-, s egyben évadnyitó előadására kerül sor. a nemzeti színházban brecht-weill: a háromgarasos opera /koldusopera/ című művét mutatják be, a világhírű szovjet rendező, jurij ljubimov közreműködésével. a madách színház illyés gyula: sorsválasztók című drámáját tüzi műsorára, a rendező: ádám ottó. a népszínház együttese 26-án shakespeare-művel, a vihar-ral kezd, a budapesti gyermekszínház 27-én batta györgy szlovákiai magyar író tóklámpás című mesejátékának bemutatójával nyitja meg kapuját./mti/

- . -

bb.55. malaysiai üzletemberek budapesti látogatása

sl/ve/ig hgy

1981. szeptember 11.

malaysiai üzletemberekből álló husztagu küldöttség két napot töltött budapesten. a delegációt k. r. iyer, az alapvető iparágak minisztériumának államtitkára vezette. arról tájékoztattak, hogy hazánkban mekkora a kereslet malaysia legfontosabb terméke, a pálmaolaj iránt. a magyar kereskedelmi kamarában a vendégek három előadást tartottak a magyar partnerek számára, amelyeken ismertették a pálmaolaj termesztését, feldolgozását és azt, hogy egyéb anyagokkal keverve milyen termékek előállítására alkalmas. ezután élénk eszmecsere alakult ki az előadók és az agrimpex, a biogal, a chinoin, a növényolajipari vállalat és a növényolajipari kutató intézet képviselői között az import és a felhasználás gyakorlati fejlesztésének lehetőségeiről.

a küldöttség vezetőjét fogadta török istván külkereskedelmi államtitkár, kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke. a malaysiai küldöttség pénteken továbbutazott belgrádba./mti/

- . -

bb.56. a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

k-ár/s/dg/ig hgy

1981. szeptember 11.

a magyar közvélemény felháborodással értesült arról, hogy az egyesült államok nemrégiben tartott hadgyakorlatával ismét veszélyes helyzetet idézett elő a karib-tengeri térség békéje és biztonsága szempontjából. az amerikai akciók arra utalnak, hogy fegyveres invázió fenyegeti a haladó és anti-imperialista politikát folytató grenadát - állapítja meg a magyar szolidaritási bizottság pénteken közzétett nyilatkozata.
/folyt.köv./
18.05/ig

- 41 -

1915

20.



bb.56. / a magyar folyt./ig

azóta, hogy 1979-ben e kis karib-tengeri sziget népe - megdöntve a korrupciós és reakciós rendszert - maurice bishop kormányának vezetésével hozzákezdett a társadalmi haladást szolgáló programjának a végrehajtásához, a reakciós amerikai körök merénylete, különböző szabotázs akciók és provokációk szervezésével próbálják eltiporni a grenadai forradalmat.

szolidaritásunkat fejezzük ki a grenadai néppel és kormánnyal, s követeljük, hogy az amerikai imperialista körök haladéktalanul vessenek véget a sziget belügyibe való beavatkozásnak, a feszültséget szító akcióknak. grenada népe nincs egyedül, támaszkodhat a világ békeszerető és haladó erőinek támogatására, annak érdekében, hogy a karib-tenger térségének népei külső beavatkozás nélkül, a maguk választotta úton haladhassanak - hangzik a nyilatkozat. /mti/

- . -

bb.57. jubilál a buvár című folyóirat

i/ár/tr/dg/ig hgy

1981. szeptember 11.

huszonöt éve jelenik meg a népszerű természettudományos ismeretterjesztő folyóirat, a buvár. a lap - negyedszázados tevékenységének legérdekesebb dokumentumait kiállításon tárja az érdeklődők elé november 16-29 között, a tit budapesti stúdiójában. a bemutatón szerepelnek majd azoknak a felvételeknek a legjobbjai is, amelyek a szerkesztőség jubileumi fotópályázatára érkeztek, a fotóművészet eszközeivel jelenítve meg az ember és környezete, a természet kapcsolatát. a stúdió ad otthont ez alkalomból a környezet- és természetvédelmi filmek szemléjének is.

a 48 oldalon havonta megjelenő színes folyóirat 1977-től az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, tavaly óta pedig a hazafias népfőnt lapja is. az évfordulóról a buvár szeptemberi száma emlékezik meg./mti/

- . -

18.15/ig

- 42 -

1930

201

bb.58. felhasználható: 19.30-tól!

megnyit a hungaroton hanglemez hetek - átadták az év hanglemeze díjakat

t/kj/dg/ig hgy

1981. szeptember 11.

ünnepi hangversennyel kocsis zoltán és ránci dezső kézzongorás koncertjével nyitották meg pénteken, a zeneakadémián a hungaroton hanglemez heteket. bartók béla műveiből a két kép, valamint a négy zenekari darab című kompozíció hangzott el - kocsis zoltán átdolgozásában. felcsendült a szimfónia két zongorára és ütőhangszerekre című mű is. a hangversenyről lemezfelvétel lát napvilágot a közeljövőben.

az ünnepi esten drecin józsef művelődési miniszter-helyettes átadta az év hanglemeze díjakat a magyar hanglemezgyártó vállalat legszebb felvételei készítőinek: előadóművészeknek, szerkesztőknek, rendezőknek, hangmérnököknek. a kilenc díjazott hanglemezt az mhv elmúlt évi terméséből válogatta ki a zeneszerzőkből, előadóművészekből álló, ez alkalomra alakult művészeti tanácsadó bizottság.

az év hanglemeze díjjal tüntették ki goldmark károly sába királynője című operájának felvételét. a dalmű főbb szerepeit takács klára, kincses veronika, siegfried jerusalem, sólyom nagy sándor énekl; a magyar állami operaház ének- és zenekarát fischer ádám vezényli. díjat kapott a vivaldi: l'estro armonico című művét tartalmazó hanglemez - , és a bartók béla hegedű- és zongoraműveit megszólaltató lemez. az év hanglemeze a bartók: mikrokozmosz, és gyermekeknek című művét - megörökítő lemez lett, a zeneműveket ránci dezső és kocsis zoltán tolmácsolja.

az irodalmi lemezek közül örkény istván: egyperces novelláinak felvételét tüntették ki. jutalmazott lemez mezey mária bujdosó lány című felvétele, amelyet kaposy miklós állított össze, s marton frigyos rendezett, díjat kapott a sárosi bálint szerkesztette magyar hangszeres népzene című kiadvány, valamint a vujicsics együttes közreműködésével készült délszláv népzene című hanglemez./mti/

- . -

18.30/ig

- 43 -

1930

201

bb.62. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1981. szeptember 11-én 14.00 órától zárásig

ig hgy 1981. szeptember 11.

23. siklósi vb ülés
24. mérés-technikai kollokvium
25. erdőgazdasági nap
26. szájsebészeti központ
27. vietnami kitüntetés
28. kemizálási kollokvium
- 9. ipari minisztériumi sajtótájékoztató
30. emlékezés dutka ákosra
31. szolidaritási gyűlések
32. megbízólevél átadás
33. üdvözlő távirat
34. holstein-friz tanácskozás
35. székellyhidi attila kiállítása
36. területi tsz szövetségek küldött közgyűlései
37. honvédelmi könyvnapok
38. elhunyt jónás emil
39. lakásbemutató
40. képviselőcsoportok ülése
41. tanácselnökök értekezlete
42. elutazott dzsumblatt
43. bajtársi találkozó
44. zenei köhvytárosok
45. népművészeti kiállítás
46. egészségnevelési konferencia
47. magyar-szovjet társadalmi tudományi tanácskozás
48. fűszerpaprika nemesítési tanácskozás
49. meghalt bottyán jános
50. új telefonközpont
51. liszt-bartók zongoraverseny
52. színházi évadkezdés
53. hock ferenc tárlata
54. csavlek andrás kiállítása
55. malaysiai üzletemberek
56. szolidaritási bizottság nyilatkozata
57. a buvár jubileuma
58. hungaroton hanglezem hetek
59. bányászati tanácskozás
60. egészségügyi küldöttség
61. időjárásjelentés
62. hirjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: izsák erika
fehér péter
halasi györgy

21.00/ig

- 44 -
- v é g e -

2115

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. szeptember 12. s z o m b a t

bb.1. barkácskiállítás a vásárvárosban

i/bi/jk/sl/zsu hgy

1981. szeptember 12.

az őszi budapesti nemzetközi vásárral egyidőben a kőbányai vásárváros területén rendezik meg a hagyományos csináld magad! barkács- és kiskert-kiállítást. a 3500 négyzetméternyi fedett, és 1650 négyzetméternyi szabad területen megrendezett kiállításon első ízben vesznek részt külföldiek.

összesen 56 kiállító mutatja be termékeit, olyan eszközöket, gépeket, szerszámokat és berendezéseket, amelyek az otthoni és ház körüli munka megkönnyítésére szolgálnak. a termékbemutató három fő területről nyújt átfogó képet. megismerkedhetünk a hagyományos barkácsmunkákhoz, a hobbyból, szórakozásból vagy egyszerűen kényeszerből végzett otthoni feladatokhoz szükséges szerzőkkel. a 17-es pavilonban a kistermelők népes tábora képet kap arról, milyen gépekkel lehet egyszerűbbé tenni fáradságos, javarészt még ma is kézi erőn alapuló munkájukat. megismerkedhetnek a magyar ipar gyártotta újfajta talajművelő, valamint kertészeti és szőlészeti kisgépekkel. a kiállítás harmadik részében az otthonukat építők, karbantartók, korszerűsítők kaphatnak tanácsokat, ötleteket, példákat festés-mázoláshoz, fűtés- és világítás-szereléshez, padlóburkoláshoz és csempézéshez.

a kiállítás érdekessége lesz az új barkácsműhely, a 16-os pavilonban, ahol a látogatók kipróbálhatják a bemutatott eszközöket, tanácsokat és gyakorlati segítséget kaphatnak egyéni gondjaik megoldásához. ezenkívül vásárolhatnak és kölcsönözhetnek is különböző eszközöket. a c/2-es pavilonban „vevők vagyunk”, jelszóval a termelő és a kereskedelmi vállalatok tág teret kapnak arra, hogy megállapodjanak a bemutatott cikkek gyártásáról és forgalmazásáról./mti/

0

.-

-1-